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A spanyol fölkelés északról is. délről is
szorítja Madridét

Mind sikeresebb o fölkelők előhalodása
Madridból jelentik: A spanyol fölkelők elő­

nyomulása Madrid ellen tovább tart. Ezt mu­
tatja az a hivatalos kormányközlemény, mely 

.említést tesz a Toledo és Alcazar körüli harcok­
ból. ahol a kormánycsapatok értek el sikereket. 
Ezek a helységek ugyanis nem esnek messze a 
fővárostól.

A fölkelők egyik vezérlő tábornoka a sevil­
lai rádióban hosszasan ismertette a helyzetet 
ís kijelentette, hogy mozgalmuk a győzelem fe­
lé közeledik. Megerősítette azt a hirt, hogy a 
•kormány hadihajói lőtték Cadizt, de a fölkelők 
.repülőgépen a hajókat bombákkal súlyosan 
tmegrongálták. A felkelőknek — úgymond — 

öt napra van szükségük, hogy elérjék 
Madridot, mert közben meg akarják 
tisztítani a vidéket a megbízhatatlan

lemondott a spanyol kormány
Olasz—spanyol összeütközés

Sevillából jelentik: A sevillai rádió azt a 
Shirt közölte, hogy a madridi kormány benyúj­
totta lemondását. Hogy ez a hír megfelel a 
valóságnak, az a helyzet, súlyosságára vall. A 
kormány helyére a sevillai hír szerint, forra­
dalmi bizottság lép, melynek élén állítólag 
Azana áll. Jelentette még a rádió, hogy Badajoz 
•város helyőrsége a fölkelőkhöz csatlakozott 

Rómából jelentik: Lapjelentések szerint 
Barcelonában a kommunisták

megtámadlak 15 olaszt a szállójuk­
ban, azzal vádolva őket, hogy a szál­

ló ablakából lövöldöztek.
Forradalmi törvényszék elé akarták őket állí­
tani, de néhánynak — közöttük két repülőnek 
— sikerült megszöknie és vizirepülőgépen 
Olaszországba visszatérnie. Társaik sorsáról tá­
jékoztatták az olasz hatóságokat. Hír szerint 
Olaszország, — ha a helyzet nem változik — 
lépéseket tesz az olasz alattvalók védelmére.

elemektől.
A kommunizmust és anarchiát végleg meg 
akarják semmisíteni s ezután kerül sor az ál­
talános tisztogatásra.

A fasiszták lesharca Madridban.
Madridból jelentik: A főváros egyes kerü­

leteiben elrejtőzött fasiszták időnként rálőnek 
a polgári milicia utcán cirkáló tagjaira akik 
a lövéseket viszonozzák. A fasiszták ezzel a 
céltalan lövöldözéssel valószínűleg a kormány- 
csapatok lőszerkészletét akarják fogyasztani. Az 
éjszaka folyamán Madrid utcáin egy gépkocsi 
cirkált, amelyről négy fasiszta két golyószóró­
ból lövéseket adott le. Végül a milicia tagjai 
állítólag megölték a fasisztákat,* de a gépkocsi 
eltűnt.

és forradalmi bizoLság alakult!
a barcelonai rémuralom miatt

A spanyolországi események következtében 
egyébként a roma—barcelonai repülőjáratot 
ideiglenesen beszüntették.
Spanyol hadihajók és repülőgépek harca 

egymás ellen.
Londonból jelentik: Szerdán este Gibraltár 

közelében ^ a spanyol kormány egyik hadi­
hajója lövöldözött a fölkelők repülőgépeire. A 
pilóták erre azzal fenyegetőztek, hogy el sül y- 
lyesztik a hajót. A repülők Gibraltár sziklái 
mögé húzódtak s onnan tüzeltek, öt matróz 
partra szállt., levetette fölszerelését s a ten­
gerbe dobta, kijelentve, hogy ezt a tűrhetetlen 
eletet nem bírják tovább.

Az észabspanvolorszáoi fölkelők 
ötven kilométernyire vannak Madridtól.

, Madridból jelentik: Magán jelentések sze­
rint Mola ábornok csapatainak egyrésze a 
Madridtól 50 kilométrnyire fekvő Villáiba 
mellett harcban áll a kormánycsapatokkal.

A spanyol testvérimre

Franko tábornok sajtóbeszélgetés® arról, hogy a fölkelés a spanyol nemzeti 
eszmét akarja diadalra juttatni. - Egész Spanyolország a fölkelők mellett

\\

Teluanból jelentik: Franko tábornok, az 
ellenforradalom vezére, egy angol hírszolgálati 
iroda munkatársának kijelentette, hogy az 
ellenforradalom mögött a spanyol hazafiak 
•százezrei állnak.

Eltökélt szándékuk, hogy inkább meg­
halnak, de nem. hagyják hazájukat 

gyalázatban.
A Spanyolországban uralkodó és a nemzeti 
eszmével ellenséges baloldali kormányzat tel­
jes fel fordulást okozott és megbénította az or- 
szág gazdasági életét. Az ellenforradalom célja 
az, hogy az országot megszabadítsa ezektől az 
ellenségektől.

A Petite Gironde című francia Lap kikül­
dött különtudósitója azt Írja, hogy a mostani 
spanyol mozgalom nem hasonlítható a ko­
rábbi államcsínyekhez. Olyan nemzeti mozga­
lom ez, melynek a rendes hadsereg csak a ke­
retét adja.

Bilbao és Barcelona kivételével egész 
Spanyolország részlvesz a kormány 

elleni mP'xnmzdulfcbo.n.

A falvakban, ahol a tudósító áthaladt, fegyve­
res fiatalemberek tartják fenn a rendet. A 
kormányt, jóformán csak a madridi munkás­
ság támogatja.

Madrid elfoglalása péntekre kitűzve.
Sevillából jelentik: Mola tábornok kör­

nyezetének egyik magasrangu tagja szerdán 
este kijelentette, hogy a fölkelők pénteken el­
foglalják Madridot.

Perpignanból jelentik: Itteni hírek szerint 
Mola tábornak a San Sebastian körüli harcok­
ban elesett.

Az angolok nem adnak szenet 
a spanyol hadihajóknak.

Gibraltárból jelentik: Három spanyol 
hadihajó szerdán Tangerből jöttében befutott 
Gibraltárba, hogy tüzelőanyagot vegyen fel. 
Az angol hatóságok azonban nem adták meg 
nekik a szükséges engedélyt.

Hírek szerint a kormánycsapatok rövide­
sen megkezdik a fölkelők kezén lévő Algeciras 
kikötő bombázását-

(Második cikk.*)
Egyik bucuresti nagylap, amelyik az úgy­

nevezett demokratikus oldalról való, a mostani 
spanyol kirobbanásról írván, az ottani legutób­
bi országgyűlési választások eredményére is 
hivatkozik. Azt mondja, hogy a februári vá­
lasztásokon „szétzúzó“ (zdrobitoare) többség­
gel került fölül a baloldal, s ezért is jogtalan 
a mostani jobboldali forradalom. Annakidején 
méltattuk a spanyol választások eredményét, s 
hivatkoztunk az akkori választási kormány el­
nökének, Valladares-nek a helyzet jellemző ki­
jelentésére is. E kijelentés pedig így szólott: 
„A helyzet tiszta. A baloldal- váratlanul, de ta­
gadhatatlanul sikert ért. el. Ez azonban nem je­
lenti azt, hogy a baloldali pártok a parlament­
ben számba vehető többséggel rendelkeznének. 
Ellenkezőleg: ez a többség igen csekély s tiz 
szavazatnál többre nem fog menni. Tehát a 
parlamentben majdnem teljesen egyenlő két 
erő fog egymással szemben állani. Mondanom 
se kell, hogy politikai szempontból milyen al­
kalmatlanságot jelent, ha ilyen gyönge a, 

j többség."
Hozzátehetjük még, hogy a spanyol parla­

menti többség gyöngeségét még e többség belső 
összetétele is fokozta. A többségben három pol­
gári párt vett részt és két marxista csoport. A 
polgári pártok közül legsúlyosabb volt az 
Azana vezetése alatti „baloldali köz,társasági 
párt" mintegy 110 taggal, a Barrio Martinez 
vezetése alatti „köztársasági polgári szövetség" 
mintegy 40 taggal, a katalánok baloldali cso­
portja mintegy 20 taggal; míg a marxisták kö­
zül a szocialisták mintegy 60. a kommunisták 
mintegy 20 tagú csoportot jelentettek. Ez a 
mintegy 250 létszámú összesség alkotta, a bal­
oldali többséget, Vele szemben Gil Robles kato­
likus néppártjának 115 tagja, az agráriusok 10 
tagú csoportja, a jobboldali katalánok 20-an, a 
baszkok 10-en, s a monarchisták 20-an alkották 
együtt a jobboldali szövetséget; mely tehát 
mintegy 175 tagból állott. Míg a Lerroux-féle 
radikálisok 40 tagú csoportja, s a pártonkivü- 
liek 8-an állottak a középen, összesen 48-an. 
Eszerint a 250 tagú baloldallal szemben 223 ta­
gú volt a jobboldal és a közép. A baloldalon is 
azonban a polgári pártok csak 170 tagú csopor­
tot jelentettek, vagyis a jobboldalnál is keve­
sebbet. Viszont a. jobboldalon a Gil Robles nép­
pártja még mindig viszonylag a legnagyobb 
pártja maradt a parlamentnek.

A baloldali szövetség vezető pártjának, 
Azanáéknak ilyen körülmények között három 
útjuk mutatkozott a maguk hatalmonmaradá- 
sára. Vagy tovább is együtt, tartják magukat a 
s~>c alistákkal és kommunistákkal hnteff ez ele 
a kormány felelősségében részt ven ni nem akar­
tak. csak kívülről való támogatásra voltak haj­
landók addig ameddig. Vagy a középpár­
tokkal együtt igyekeznek kormánytöbbséget al­
kotni. Vagy a középpártokon is túl, Gil Roble- 
sékkel fognak össze egy szélesebb alapozású 
köztársasági irányzat létrehozatalára.

Gil Robles erre hajlandónak is nyilatko­
zott, de a vallástalan irányú Azanáék éppen 
Gil Robleséktől féltek a legjobban, s inkább a 
szocialistákkal és kommunistákkal fogtak össze 
még erősebben. Egyúttal ezek tömegszervező 
módszereinek nyitottak Vitat, hogy a jobbolda­
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Qiak ért. ^^ottab-
fcan letörje*, 1-Bibbol-
idalt így kívülről ÜL Ami
ífölbátorítást ekkém kap,
fák, az a jobboldaliak " _u*el is
kedvetlenítette, s azok vis'abv zódtak a
parlamenti munkától. Csak Gil Roi^es maradt 
a helyén, sót támogatást is ajánlott föl az Azana 
és Barrio híveiből alakult kormányoknak az 
esetre, ha ezekre az ő szélsőbaloldali barátaik 
túlságosan ránehezednek, s a saját középirányu 
kormányzási szándékaik kivitelét lehetetlenné 
teszik.

Ilyen volt a baloldali polgári kormányzás 
helyzete egész a Calvo Sotelo monnrohista 
vezér meggyilkolásáig. Akkor a kormány 
körei rémültein vették észre, hogy a monar­
chists párt mennyire népszerűvé lett hirtelen, 
s milyen nagy tömegek mozdultak meg a 
rémuralom ellen, melyet a kormány által dé­
delgetett vörösek olyan tulságba vittek. Ettől 
ez esettől kezdve Gil Bobles is fölhagyott azzal 
a jószándékkal, hogy a vörösek tuluralomra 
törekvése ellen a kormány támogatására fog 
menni. A helyzetet olyannak látta, hogy a bal­
oldali polgári pártok kormányé a vörös pártok 
zsákmánya lett és immár meg nem menthető. 
Ebből a helyzetlátásból f oly ól a g a parlament 
állandó tanácsának legutóbbi rendkívüli ülé­
sén tiltakozott az ellen, hogy a kormány az 
ostromaWepót harmincnapos meghosszabbítá­
sával segíthessen magán. Egyenesen meg is 
vádolta Quiiroga kormány ein ők öt azzal, hogy 
elősegítette a Sotelo meggyilkolását. E beszéd­
nek nagy része volt abban, hogy mikor a mos­
tani fölkelés első hire a marokkói partokról 
Madridba eljutott, Quiroga azonnal lemondott 
a. kormányelnökségről.

A mai fölkelés okát tehát abban keil lát­
nunk, hogy a baloldali „népuralmi“ kormány 
e maga gyöngesegét a vörösekkel akarta pó­
tolni, s ezek garázdálkodása magából a nép­
ből váltotta ki a visszahatást. Erre nézve Igen 
tanulságos szemléletet adott Gil Roblesnek az 
a beszéde, amit, éppen az ostromállapot meg­
hosszabbítása elleni tiltakozása alkalmával 
mondott.

A beszéd abból indult ki, hogy az ostrom- 
állapot meghosszabbítása egy tehetetlen kor­
mány kezében csak további katasztrótepotiti- 
kát segít elő. „Vájjon — kérdezte — az eddigi 
ostromállapot megakadályozta-e azt az anar­
chiát. mely Spanyolországot erkölcsi és anyagi 
romlásba juttatta? A feleletet erre nézve a kö­
vetkező statisztika adja meg: az utóbbi 27 nap 
alatt 10 templomot gyújtottak fel, 21 embert 
öltek meg, 224 ember súlyosan megsebesítet­
tek, 74 bombát és 58 egyéb robbantó testet 
dobtak a lakosság közé, 15 általános sztrájkot 
és 129 részletsztrájkot kezdettek. Se a polgárok 
életjogát, se az egyesületi jogot, se a munka

szabadságát, se az otthonok sérthetetlenségét 
ez a kormány még a legkisebb mértékben sem 
tudta megvédeni. A polgári kormányzók nem 
engedemeskednek a kormánynak, a polgár- 
mesterek nem törődnek a kormányzók rende­
letéivel, s a sztrájk-bizottságok adnak enge­
délyt még az utak használatára is. Hiába ren­
delkezett másképpen a belügyminiszter, u for­
galmi engedélyeket a marxista székházakban 
állítják ki.“

A továbbiakban aztán Gil Robles érdekes 
képet adott arról, hogy milyen változás támadt 
a néphangulatban a kormány tehetet’en.sége 
m:att. „Minden hibáért, — mondotta a párt­
vezér, — amit a kormány elkövet, a fasizmust 
állítják oda bűnbaknak, ami már egyenesen 
nevetséges túlzás. A kormánynak nem lett

volna szabad elfelednie, hogy a februári vá­
lasztásokon a fasiszták csak néhány ezernyi 
szavazatot kaptak. Minthogy azonban folyton 
a fasizmus ellen uszítottak, sikerült a közhan­
gulatot úgy megforditaniok, hogy most már 
egy uj választáson a fasiszták túlnyomó több­
séghez jutnának, mert a munkások is kezde­
nek tisztán látni és szabadulni akarnak vz ő 
úgynevezett vezéreik igájából. Ha a polgárok 
élete a „pisztollerok“-nak (revolverés vörös 
terroristáknak) van kiszolgáltatva, akkor nem 
lehet azt várni, hogy a nép a demokrácia tör­
vényességében tovább hinni tudjon.“

íme. egy mérsékelt és nagytekintélyű párt 
vezérének a jellemzése a helyzetről. Ebből 
tisztább tájékozódást lehet kapni, hogy mi is 
az oka a mostani spanyol fölkelésnek.

Megkezdődött Londonban 
a háromhatalmi értekezlet

^®9e* is ®r estére. — Benes bizalmi embere 
puhatolózik Berlinben

Párizsból jelentik: A csütörtökön délelőtt 
kezdődött londoni háromhatalmi megbeszélé­
sekkel kapcsolatban a francia vezérkarhoz 
közelálló Echo de Paris azt hangoztatja, hogy 
a , tervezett francia—angol—belga—német— 
olasz államtömb biztonsági szervezetét Fran­
ciaország nem tarthatja elegendőnek. A nyu­
gati államok biztonsági egyezményéhez

Franciaország csak akkor járulhat 
hozzá, ha Németország megfelelő biz­
tosítékokat nyújt a közép- és kelet- 
európai helyzet érinlhetetlenségére vo­

natkozólag is.
Az Oeuvre azt az értesülést közli, hogy 

Benes tájékozódás végett egyik bizalmi embe­
rét Berlinbe küldte.

Az Oeuvre különben nem tartja lehetet­
lennek, hogy augusztus végén Anglia. Francia- 
ország, Németország, Belgium és Olaszország 
részvételével már összeül az öthatalmi ért ér­
keztet.

Londoni politikai körök azt hiszik, hogy a 
most kezdődött háromhatalmi értekezlet nem

Episcopie-S 
kedvezményes fegyek

kiadóhivatalunkban kaphatók

TÜKRÖS SZÍV
Irta: Holló Lenke

Búcsú volt a faluban és ezért megérkeztek 
a mézeskalácsosok is. A templomtéren felállí­
tották a nagy sátrakat és az iskolásgyermekek 
már reggel óta ott bámulták a mézeskalács- 
huszárt. meg a szíveket. Volt bőven mindenféle 
nagyságban.

Hetek óta erre vártak már a nagyobbacska 
lányok, a búcsúra, sőt volt olyan — a barna- 
szemű, gyönyörű kis Böske —, aki egyik tár­
sával el is próbálta a vásárlás nagy percét, 
amikor majd ő odamegy a mézeskalácsos sá­
torhoz és megkérdezi:

— Hogy ez a szív, Bácsikám?
— Nem adná olcsóbban?
így készült a falu a búcsúra. A házakat 

frissen meszelték és a nyersszagú tavaszi szél 
dúdorászva nyargalt el a hófehér házacskák 
között.

A felnőttek azonban lassan gyülekeztek a 
sátrak elé. Nem volt maradásuk bent a falu­
ban. A búzamezőt járták, ami olyan volt most, 
mint egy óriási imakönyv, amibe maga a 
Jóisten írja a sorokat. Sűrűn vannak a sorok 
egymás mellett, de azért Gyümölcsoltó napján 
még nem lehet elolvasni. Hosszú hónapok ve- 
rejtékes munkája kell hozzá, hogy kinyíljon 
magától az imakönyv és a barna lapok közül 
kidugja aranyos fejét a búzakalász. Mert a Jó­
isten imakönyvében csupa ilyen sorok vannak...

A mézeskalácsosok szomorúan álltak a sát­
rakban, mert csak lányok álltak köröskörül,

hiányoztak a legények, akik vásárolnak is.
A templom felől most befordult délceg já­

rásával gazdag Tóth Pista.
A lányok szeme felvillant.
Vájjon kinek vesz szivet?
Erre vártak már hónapok óta. hogy meg­

tudják, kihez húz a Pista szive. Mert akinek 
megveszi a nagy tükrös szivet, az a választott. 
Igaz, hogy Pista bolondja minden szoknyá­
nak, szereti az italt meg a cigányt, de azért 
mégis a leggazdagabb a faluban.

Pista, mintha csak megérezte volna, hogy 
a lányok mit várnak tőle, elkiáltotta magát:

— Na jányok! Ma mindenki kap tőlem 
szivet...

A lányok körülvették, Pista pedig, mintha 
ingyen adnák, úgy osztotta a sziveket.

Az aranyhaju Nagy Eszti éppen akkor ért 
a sátorhoz, amikor Pista legjobban kötődött a 
lányokkal.

— Most pedig fizetni, minden szív eary 
csók ...

Egyszerre csönd lett.
— Egy csókért te is kaphatsz babám — 

fordult most Esztihez.
Eszti feleletre se érdemesítette. Régi harag 

volt- már közöttük.
A lányok összenevettek. Na. most mi lesz? 

Egy pár kendős szüle is közelebb dugta a fejét, 
figyelve, hogy a büszke szép lány mit fog most 
csinálni.

Eszti kiválasztott egy lovas huszárt és fi­
zetett, Mintha a legény ott- se lett volna és 
mintha nem figyelte volna a fél falu minden 
mozdulatát.

tart sokáig. Remélik, hogy estére már véget is 
ér, hogy Blum francia miniszter elnök vissza­
térjen Párizsba, ahol a danzigi kérdésiről kel] 
tanácskoznia.

A „(urentul“ szerint Olaszország 
petrótenm szükségletének 

beszerzésénél mellőzni fogja 
Romániát

A lap főszerkesztője kihallgatáson volt 
Mussolininál

Bucuresti. Saját tud. A „Curentul" értesü­
lése szerint az olasz—román kereskedelmi 
szerződés lejárása, után Olaszország nem fog 
több petróleumot vásárolni Romániától. Olasz­
ország ezt az elhatározását azzal indokolja, 
hogy gazdasági politikáját egyvonalba akarja 
helyezni külpolitikájával. Hogy a „Gurentul“ 
honnan szerzi ezt az értesülését, nem lehet 
tudni, annyi azonban bizonyos, hogy Panifil 
Seicariu, a lap főszerkesztője szerdán érkezett 
vissza Rómából, ahol kihallgatáson jelent, meg 
Mussolininál. A „Gurentul“ eddig mindig 
Olaszország mellett foglalt állást és annakide­
jén több cikkében élesen ellenezte a megtorlá­
sok politikáját.

Tóth Pista arca biborbagyult, Még szóra 
se érdemesít, — gondolta, — majd lerántotta 
a középről a nagy tükrös szivet és a lányhoz 
fordult:

— Ezt gondoltam, neked... Nem kell érte 
a csókod se.

Eszti felnézett a legényre és kék szeme, 
melyben benne volt egy darab a tavaszi égbolt­
ból, haragtól szikrázott,

— Nekem nem kell az ilyen szív — mond­
ta halkan, aztán megfordult és elment.

Viharelőtti csend ült a sátrak között. Tóth 
Pista hirtelen megfordult, hogy na, most kit 
öljön meg, amikor haragtól szikrázó szeme ta­
lálkozott egy fehérarcu lány könyörgő szemé­
vel.

— Te is itt vagy? — kérdezte.
Harangozó Julika. a falu legszegényebb 

lánya állt előtte, gyönyörű szemét kerekre tárva 
nézte a legényt, meg a kezében levő tükrös szi­
vet. Olyan volt, mintha egy magas, karcsú li­
liomot ültettek volna a sok bazsarózsa közé 
úgy kivált a falubeli lányok közül.

— Ezt a szivet meg neked adom, — mond­
ta Pista és végignézett a fehérarcu lányon.

— Igazán nekem adja? — kacagott fel Ju­
lika ...

— Neked!
— Haza is vihetem?
— Akár le is préselheted.
A lányok felkacagtak. Hogyne, hiszen csak 

játszik a legény az árvával. Nincs itt veszély.
— Annak a másiknak nem kellett — mond­

ta elgondolkozva a barna fiú ...
— Hát csak ezért adja? -— Jaidult fej Ju-
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Madridban 
az asszonyok őrzik

a varost
Ellenmondó hírek o kormány-csapatok győze'méröl 

es a felkelők előha'odásá.ól

8

, ,ZTÍZu61 }elentik: Madridi Jelentés szerint 
:iófnrmI'0Sbain szerda ota nyugalom van. Férfi 
í vTu--T, Van Madridban, mert. elmentek 

kulonbozo frontokra. Fegyveres leányok és 
asszonyok tátják el a közbiztonságot s fegyver-
L mmOl;ktber-„niegm0t0zzák a járókelőket és 
szemmel tartják a háztetőket,

*z fchoJe Paris biaritzi jelentése szerint 
az állítólag Barcelonában elfogott Golos tábor-
X TTTT"' hanem a Barcelona fölött 
tiizelT f° ke °k kczén lévő erődről irányítja a

(Madrid.) A nemzetközi vöröskereszt 
felhívására ötezer asszony jelentkezett 
sebesültápolásra.

. A miniszterelnök kijelentette, hogy a hely­
zet napról-napra javul. A kormány hadihajói 
rövidesen megkezdik Tetuan bombázását, A 
miniszterelnök abban reménykedik, hogy most 
már Franko tábornok is tisztában van a hely 
zettel es belátja, hogy a haditengerészet a kor 
mány és a köztársasági eszme oldalán harcol.

A fölkelők sikerei.
Lem párbaj Madrid fölött.

Gibraltárból jelentik: Alaptalannak mond­
ják azokat a híreket, mintha La Lineát és Al- 
geciraszt a kormánycsapatok elfoglalták volna. 
..... íffTizsJ Az egyik francia újságíró, aki a 
fölkelő csapatokat, előnyomulásukban kísérik 
Somból jelenti, hogy a fölkelők egyik repülő­
gépe csütörtökön hajnalban Madrid közvetlen 
közelében légi párbajt vívott a kormánynak 
egyik bombavető gépével és sikerült i=> azt- le­
lőnie.

Hendayeból jelentik: A pireneusi arcvona­
lon a helyzet nem módosult,

Mola tábornok csapatai a francia határ 
felöl három oszlopban vonulnak előre 
s útközben több hidat főirobbanta­
nak. Navarra és Pamplona környékén 
csak az aggastyánok és gyermekek 
vannak otthon, a fegyvert fogható fér­

fiak a fölkelőkhöz csatlakoztak.

. A san-sebastiani helyzetről nincsenek ér­
tesülések. Azt hiszik, hogy a fölkelők elfoglal- 

a varost, miután a polgári kormányzó el­
menekült. A kormány részéről ugyan azt állit- 
jam hogy a kormányzó azért hagyta ei a vá­
rost. hogy felfegyverzeít bányászokat hozzon a 
varos felszabadítására.

A kormánycsapatok sikerei 
a madridi rádió közlései szerint.

cint nTTZ belügyminiszter jelentése sze­
rint La Lineát a kormánycsapatok elfoglalták
cok áíáo^3 kentették »daunt, is súlyos har-

T , A k°rmá,niX a madridi rádión jelenti, hogy 
Toledo Gaadetla, Almancaz és Huesca városd-
m,iinHk Tányu9apaitok e,|,f°őtalt'ák. La Grana 
mellett súlyos harcok voltak, melyekben a föl-

Mem fél az elhízástól
3 kilót fogyott, noha mindent eszik

v. 2élt »lyan ételeket enni, amelyek izlenek ne­
ki és soha sem evett annyit, amennyit szeretett
n™ nÁntnHASem eXett annyit- h°KV jóllakott vol- 
hf;ni M d, ■ r.etteí?ett' hosy túlságosan el fog 
hízni. Most minden megváltozott. Az alanti, hoz­
zánk n ézett levelében leírja, mit tett:
. ’’1* utó,bbi ,hat hétben Kruschen sót szedi
lem, hogy fogyjak és nagyon meg vagyok éléi gedve az eredménnyel. 3 kilót fogytad Nem
heu°pn rtn Lsatn™lfél,? diétát, csak fehér kenyér 
helye.t fekete kenyeret eszem. Olyan boldog vai 
gyök. ha arra gondolok, hogy minden kedvenc 
ételemet eh etem, anélkül, hogy az elhízástól lr«iITJJZ? l8cmÍ0°Ően 3 Kruechen sÄ kői

tét, HL™?'lit
i» '’^.'.^fájfát hozzák létre, az erők újjáélednek 
az eddigi közönyösség helyett. Életerő, életkedv 
és o.yan energia, mint ifjúkora teljében íme a 
Kr''tchin sók csodás hatása, amelyek mellet
Sto norrnáíisira"16 *SZre^nÜ1 le su*

,, Kruschen az ország minden gyógverer-
Ítoáq-nués ,dr°Sáriájában kapható. Nagy" üveg 
ára9.o, kis üveg ára 60 lei. 8

.kS rengeteg halottat vesztettek. A kormány 
o.v.k légi raja szerdán éjszaka S a rajossá ban 

a kaszárnyákra 70 bombát dobolt, ^ /u Dombát dobolt.

Nem táhIakM,U Madrit»ban.m lgaz Mola tábornok halálhíre
7* 7 /V 1 A 1/ /O n rvo n«.. L ÍL . .alaMtoTILf kí>r(mánu b/bonis vésztanácsot 

alakított, mely élet es halál ura nz öt keleti 
tartományban. Elnöke Barrio baloldali poli

Franko tábornok, a spanyol felkelők 
vezére.

Jika, de azért a szivéhez szorította az annyiszor 
megálmodott vásári gyönyörűséget,

Tán bizony azt. hitted, hogy éppen terád 
tvárt vele, — gúnyolódott Kovács Böske.

Ne bántsátok, — mondta a legény.
,.. Ju!ika mind erre nem figyelt, csak nézte 

a tükrös szivet, amikor egyszer ijedten felkiál­
tott. Hallotta mindenki a sátrak előtt,

— Mi lelt? — kérdezte összehúzott szem­
mel Pista.

— Az arcom I
Mindenki a szép fehér arcra nézett, amint 

•kigyult az izgalom rózsája.
— Mi van vele? — Hajolt a lány arca felé 

a legény.
— Benne van a tükörben ...
— Éppen igy álmodtam meg.
— Mit te?
— Nem nevet ki. ha elmondom?
— Nem!
— Azt álmodtam, hogy keresztanyám 

tündérasszony lett. ..
— A sánta suszterné?
— Az!
— Mi voll aztán? — Érdeklődtek a lá­

nyok.
- Azt mondta, menjek addig amíg esv 

o.yan tükröt nem találok, amibe meglátom az 
arcom és ha megláttam, akkor megtaláltam a 
boldogságot is...

— Aztán?
— Aztán most ebbe megláttam.

Hagy lássam én is — mondta Pista és 
a lány feJé hajolt. Az nyújtotta a szivet, de

akinek nyújtotta, nem vette el, hanem belené­
zett mélyen a fehérarcu lány szemébe.

— Csuda — mondta Julika halkan, hogy 
senkise hallja... 0,y

— Mi te?
— Hiszen a kend szemében is benn van 

az arcom ...
— Baj az?

Bij! Nagy baj! Mert hol keressem én 
most már a boldogságom?
. — otí- ahcl most van. — mondta a legény
es megszorította a lány kezét.

Julika nem tudott egy szót se szólni kis 
madarszive ijedten dobogott,

— Hallottad? — Súgtak össze a lányok.
... .. mondja nekem. kend. aki nés^v
ökörrel szűnt? — kérd’ kis idő múlva halk fé- 
ielemme! Julika mert reszket valami csufo- 
Jodastol.
,,, ~ Neked! - S mintha c*ak a lány titkos 
féblmere telelne - Ne félj, nem csúfollak

A tavaszi szel a közeli almafáról, mely én- 
fei?, virágzott, fehér -zirmokat dobott a leány 
hajara.

Mindenki elhallgatott. Csak Ju.ika sutto- 
goi. va.amit a tükrös .-tivnek. A lányok pedig 
nab Za ad ak megvinni a nagy újságot a falu-

Ok ketten ottmaradtak magukra a vásár 
középén. Csak jó idő múlva mentek ismét kö­
zelükbe. de mosl már idősebb nénék is szeli- 
den, mosolyogva simogatták a lány haját... A 
íalu e.jegyezte őket egymásnak.

tikus. A madridi vasutak vezetését a szindiká­
lttá sz.eirve.zet vette át.

Az északi vaspálya igazgatóságát fel­
függesztették s helyébe marxista ügy­

vezetőket ültettek.
tá born ok eleséséiről szóló h irt nem 

erős.tettek meg; valószínűleg öccsóről Mola 
kapitányról van szó, aki öngyilkos lett, amikor 
9 kormánycsapatok Barcelonába bevonultál

franko tábornok jelenti: 
Küszöbön áll Madrid elfoglalása.

_ Cetaui jelentés szerint Franko tábornok 
bejelentette a polgárőrségnek, hogy Madrid 
bevétele küszöbön ált.

A hollandiai spanyol követ menekül 
a baloldali kormány szolgálatából.

. (Heipa). Spanyolország hollandiai követe 
dTTT t4vozá^t és még a csütörtöki na- 
ziTinH^iI|a0rStágba,U5ZÍ'k- Elhatározását az- 
fllW' h-ogy tehetetlenné vált számára 
a baloldal kormány politikájának szolgálata.

Meghazudtolt kormányhirek.
Mola tábornok csapatai Madrid előtt.

hírek S wf1 rádl,0 szfint hamisak azok a 
Topft ' T?gy a kófmánycsapatok S a rágósát Jacat es Huescát elfoglalták volna.
... f'Lisszabon). Lano tábornok kiáltványban 
■oz.i hogy Mola tábornok csapatai már csak­

nem látótávolságra vannak Madridtól. Ayamo- 
me spanyol határvárosból portugál területre 
erős puska tűz hal.lats.zk és

1 Vdr?,? lffnartyobb temploma lángok­
ban áll. Huelva valamennyi templomát 
felgyújtottak és kifoszották. A kom­
munista csőcselék rabol és fosztogat.

, M,ola tábornok csütörtök délelőtt kijeíen-
é-lni TT a fo,ke,ők gépesített hadoszlopa 
északról már megközelítette Madridot.

n. időközi bizottságok még egyelőre marad-
' tiucuresti Saját tud. A csütörtökre hirde-

teu mmisztertanácsot váratlanul elhalasztották. 
Ezen a minisztertanácson kellett volna megtár­
gyalni a megyei és városi időközi bfzotÄfk 
\ eg,eges feloszlatását s mindenütt a közigazgatá 
b. választások elrendelését. Azonban a szerdán 
tartott, belügyminisztériumi értekezetten a pre- 
fektusok rámutattak arra, hogy a választások 
véghezviteléhez a hivatalos nyomtatványokra a 
”'"p fenntartásra, a választási helyiségek épi’té- 

s. a yálasztasvezető hivatali személyzet na- 
pidijaira és útiköltségeire pénz kell, amire egyik 
usvye- k.°.,,6ég ve lésében sincs fedezet. Emiatt8 az 

bizottságok feloszlatása körülbelül újabb 
alaeztást szenved. A minisztertanács minden- 

d^bemCSa ké6Öbb tUd. hatArozni ebbenTkér-

É

í
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Erdős Zsigmond halála
Szerdán délben 2 órakor meghalt Erdős 

Zsigmond, az oradeai Phőbus vasgyár vezér- 
igazgatója.

Erdős Zsigmond betegsége az elmúlt hé­
ten egyszerű orrvérzéssel kezdődött. Az orrvér­
zésnek eleinte semmi jelentőséget nem tulaj­
donítottak, amikor azonban az orrvérzés nem 
akart elállani, kezelőorvosa, dr Sebestyén Ar­
thur alaposabb vizsgálatnak vetette alá Erdős 
vezérigazgatót és megállapította, hogy vese­
vérzése van. A betegség később komplikálódott 
és a vezérigazgató betegágyához lehívatták dr 
Engel Károly budapesti orvostanárt is. A kon­
zílium már nagyon súlyosnak ítélte a helyzetet 
és az orvosok látták, hogy a segítség itt már el­
késett.

Vasárnap a beteg állapota súlyosra fordult, 
mert urémia lépett fel. A kezelőorvos kíméle­
tesen közölte a családdal, hogy a vezérigazgató 
állapota válságos. Erdős Zsigmond betegágyá­
hoz táviratilag hívatták Budapesten és Becsben 
lakó testvéreit, akik kedden érkeztek meg.

Kedden még eszméleténél volt Erdős Zsig­
mond vezérigazgató és elbeszélgetett környezete 
tagjaival. Szerda reggel azután megkezdődött 
az agónia és déli 2 órakor bekövetkezett a vég.

Erdős Zsigmond mindössze 53 éves volt. 
1883-ban született Barcsbesenyőn. Fiatalkora-

Két milliót követel 
az oradeai villamos vasút­

tól egy román aiságiró
Érdekes ügy foglalkoztatja az oradeai rend­

őrség bűnügyi osztályát. Még julius tizenötödi­
kén történt, hogy Canavea Ilié oradeai román 
újságíró a pénzügyigazgatóság előtt, ahol nincs 
villamos megálló, olyan szerencsétlenül ugrott le 
a rendes menetsebességgel haladó A. 5. jelzésű 
villamosról, hogy a lábaujjain átment a villa­
moskocsi kereke.

Az egész ügy nem is került volna a rendőr­
ség bűnügyi osztályára, ha Canavea nem akarna 
kétmilliós kártérítési pert indítani az oradeai 
villamosvasút társasága ellen és ezért most már 
ismételten felszólítja az oradeai rendőkvesztort, 
hogy állapítsa meg, hogy a. személyzet, gondat­
lansága miatt történt a szerencsétlenség s ezért 
6. Canavea Ilié jogosan követeli a kétrn'llió leit. 
A rendőrség már régen lefolytatta, a vizsgálatot 
s az egybehangzó tanúvallomások szerint megál­
lapította, hogy Canavea saját hibájából majdnem 
a kerekek alá került, de a baleset után saját lá­
bán hagyta el a színhelyet. Már pedig Canavea 
beadványában azt állítja, hogy két. ember ájul­
ton vitte be a kórházba.

A kihallgatott tanuk mind azt állítják, hogy 
Canavea volt a hibás, mert éppen a fordulónál 
teljes sebességgel haladó villamoskocsiró' nem 
lett volna szabad leugrania.

Canavea viszont beadványában hibáztatja a 
rendőrséget: amiért nem indított azonnal vizs­
gálatot, megrója a sajtót: amiért"nem irt,-szeren­
csétlenségéről és végül: figyelmezteti a rendőr- 
kvesztort, hogy hä ügyét kedvezően el nem inté­
zi, .akkor a belügyminiszterhez fog fordulni jog­
orvoslásért.

ötszázleies turisztikai bélyeg 
az autóeladásoknál

Az oradeai rendőrquestura közli:
Hivatkozva a turista törvényre és Bihor me­

gye prefekturájának rendeletére, tudomására 
hozzuk a közönségnek, hogy a fentemlitett tör­
vény értelmében az automobilok eladási számlá­
jára turisztikai bélyeget kell ragasztani, a kö­
vetkező módon:

1. ötszáz lei értékű turisztikai bélyeget kell 
ragasztani minden olyan eladási számlára, ame­
lyeken automobil lerakatok, raktárak az eladó 
felek, akár új az eladott gépkocsi, akár hasz­
nált.

A bélyeg felragasztása úgy történjék, hogy 
egyik fele az árusnál, másik fele pedig a vevő­
nél levő számlarészen maradjon.

2. Levelezés utján való eladás esetén a bé­
lyeg egyik (felső) felének az eladó, másik felé­
nek a vevő hivatalos levelén kell lenni.

3. ügynökök, megbízottak által létrejött vá­
sárlásoknál ugyancsak a fentiek kötelezők.

*- Magánfelek között létrejött gépkocsi vásár­
lásoknál, eladásoknál a tu.Tiar.Uka: bélyeg nem 
kötelező - - v -

ban Budapesten vaskereskedő volt, de szorgal­
mával és munkájával sikerült olyan vagyonra 
szert tennie, hogy 1918-ban. 35 éves korában 
Oradeán megvásárolta a vasgyár reszvénytöbb- 
ségét. A gyárat azután vasszorgalmával és hoz­
záértésével Románia egyik legnagyobb ipari 
üzemévé fejlesztette, új osztályokkal bővítette 
ki, új szárnyakat épített hozzá. Néhány évvel 
ezelőtt egy olasz érdekeltség is bekapcsolódott 
a gyárba és azóta Pietro Cavaili igazgató se­
gítségével vezette tovább a gyár ügyeit.

Erdős Zsigmond halálát özvegye, valamint 
két nővére és öccse, valamint kiterjedt rokon­
ság gyászolják. Minthogy Erdős Zsigmond több­
ízben kifejezést, adott annak az óhajának, hogy 
halála esetén földi maradványait elhamvasszák, 
ezt respektálandó, az elhunytat. Rucurestibe 
szállítják, hogy az ottani Krematóriumban el­
égessék.

Csütörtök reggel az elhunyt özvegye, Ca- 
vallj, vasgyári igazgató és Gáspár László fő­
tisztviselő a rapiddai Rucurestibe utaztak, aho­
vá délelőtt, a gyorsvonathoz csatolt, külön va­
gonban Erdős Zsigmond hamvait az Erdélyi 
Concordia temetkezési vállalat leszállítja. Az 
elhamvasztás aktusára péntek délelőtt kerül 
sor.

Ha a gazdátlan lovak 
legelésznek...

Oradea. Szomorúan legelészik két kivén- 
hedt paripa a venetiai réten. Hogyne volnának 
szomorúak, amikor ezt a gyér városi fiivet is 
megirigyelte tőlük a kánikula s minden frisse­
séget kiégetett belőle.

Milyen szerencse, hogy éppen arra járt Er­
dei Lajos, aki előbb széjjelnézet!. hogy vincs-e 
valami gazdaféle a közelben, azután odament a 
szomorú lovakhoz s elkezdett nekik mesélni a 
nasfalaui harmatos füvekről, illatos szénáról, 
ropogós abrakról.

A szomorú lovacskáknak, szinte ki. lehetett, 
olvasni a szemükből, alig várják, hogy a hátuk­
ra üljön s elvezesse őket a. boldogabb vadász- 
területre.

Erdei. Lajost meghatotta a lovak könyörgő 
tekintete, (s miután jól körülnézett) huszárosán 
az egyik ló hátára pattant s a másiknak kantá­
rát fogva, elvágtatott Nasfalauba.

Milyen kár, hogy a romantika kiveszőben 
van s a dicső nyihahák kívánságait semmibe 
sem veszik. Marinán Gheorghe, természetesen, 
nem. nyugodott bele lovai elhajlásába s felje­
lentésére a nasfalaui csendőrség visszainditotta 
a lovakat Erdeivel együtt Oradeára. Hiába, a. 
keményszívű tulajdonosnak. Marinán Gheor- 
ghenak is szüksége van. a saját lovaira. Erdeit, 
letartóztatták. Sz. ,7. T.

Olcsó nyárvégi cipő vásá­
runk pénteken, 2 4-én kez­
dődik.

REICHARD Cipőáruház.

Temetések. Garamszeghi G é c z y 
Iván né szül. Senor Erzsébet 35 éves korában, 
hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése csü­
törtökön délután 7 órakor volt a Ha Mer kápol­
nából. — Gulyás József né szül. Kardos Gizella 
53 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 
fél 8 órakor volt a Josia-i temető halottas há­
zából., (Erdélyi „Concordia“).

Kirándulás. A „Kolping“ Sportegylet 
turista szakosztálya augusztus hó 2-án kirán­
dulást rendez Stána de Vale-ra. Részvételi dij 
115, tagoknak 100 lei. Jelentkezni lehet az 
egyesület székházában, Str. Alexand.ri 13. Te­
lefon 843.

Honnan indulhatnak a kirándulók 
autóbuszai? Az oradeai rendőrség a ki­
rándulók tudomására hozza, hogy gépkocsival 
csak a Dreh er-Haggen mach er sörcsarnok elől. 
(Pinte M'hat Viteazul) lehet indulj s v issza- 
érkezéskor ugyanott keld JászáJJjy.,

Julius 25-én
lezárjuk féléves előfizetőink között rendezett 
ajándéksorsolásunk listáját. Ha részt akar venni 
uz alábbi értékes ajándékok kisorsolásában, még 
ma rendezze második félévi előfizetési diját

íme az ajándéktárgyak felsorolása:
1. ötnapi teljes ellátás Baile Episcopest-en.
2. Révay kis Lexikon.
3. Egy fényképezőgép.
4. Egyévi ingyenes elötizetés.
5. Egy női vagy tértióra.
Azonkívül a lent felsorolt húsz könyv közül 

tetszés szerint választhat minden előfizetőnk és 
bármelyiket mélyen leszállított áron 
kaphatja meg, ha a második félévre szóló előfi­
zetését kiadóhivatalunkhoz készpénzben 
beküldi vagy megbizottainknál ugyancsak 
készpénzben kifizeti julius 25-ig.

íme az árkedvezmények:
Bangha: Dél keresztje 

alatt (fűzve) . ... 125 lei helyett 80 leiért
Mauriac: A Fontenac

mistérium (regény) . 75 „ „ 55 „
Aradi: Európai forra­

dalom . ..... 80
Bállá: A lélek útja . . 75 
Bangha: Róma lelke . 110 
WörhmüIIer: Királyi tör­

vény .................... . . 140
Csávossy: Együtt a Mes­

terrel ............................no
Molnár: A szociális egy­

ház az emberért . , 110
Plus: Hogyan imádkoz­

zunk . ...... 45
Czapik: Könyörülj raj­

tunk Uraml . ... 45
Gerely: A müveit leány 105 
duller: 1914 -1018. . . . 365 
Erdősi: Napsütéses In­

diában ........................... 185
Stadler: Valaki vár en­

gem ..................................80
Bucsányl: Napftirdözés 100 
Häckel: Tanuljunk né­

metül .............................. 200
Gáspár: Fajismeret , . 140
Bucsányl: Érelmeszesedés 55 
Gáspár: A világ orvosa

(regény).................... 210
Sebőit: öt világrészen ke­

resztül ........................... 140

60
53
80

105

80

80

33

33
75

235

126

60
75

135
90
39

182

90

Be keli szerezni 
a speciális lisztíorgalmi 

könyveket
— A Kereskedelmi Csarnok közleménye —
Folyó hó 3-án hírlapi közlemény utján köz­

zétettük a búza értékesítéséről szóló királyi ren­
deletnek a kereskedőket érdeklő főbb rendelkezé­
seit, Azóta a helyi búzáért ékesítő bizottság és 
a pénzügyigazgatóság ugyancsak hírlapi közle­
mények utján hívta fel az érdekelt kereskedők 
ügyeimét a rendeletben előirt speciális sönyvk 
beszerzésére és vezetésire Ezúttal i-m étel ten int 
is felhívjuk a kereskedelmi maiméit, búza és 
rozslisztek eladásával foglalkozó kereskedők, pé­
kek és lisztfeldolgozó üzemek figyelmét, hogy 
rendes üzleti könyveiken kívül szerezzék be és 
folyó hó 25-től kezdve vezessék a pénzügyiga iga­
tóság által hitelesített speciális liisztforgalmi 
könyvet. A hitelesített könyvek a pénzügyigaz- 
gatóság.II. emelet 35 sz. szobáiéban szerezhetők 
be. A rendedet igen.súlyos büntetéseket ;r elő a 
rendelkezések be n un tartása esetére. Tagjaink­
nak titkári hivatalunk a hivatalos órák alatt 
megadja a szükséges t-endőkre vonatkozó felvi­
lágosításokat Egyébként még azt is közölhet­
jük. hogy a helyi búza értékesítő bizottság a na­
pokban ülést fog tartan1, amikor is dönteni fog­
nak a rendelet alkalmazását illetőleg és tisztáz­
ni fogják mindazokat, a kérdéseket, .amelyek A 
rendeletben a kereskedőkre vonatkozó kötelezett-, 
eégeket tartalmaznak.

A Református Kör Énekkara vasárnap (aug. 
2-án) délután 7 órakor a református internátus 
udvarán, vagy a díszteremben próbahangver­
senyt rendez a következő műsorral: 1. Megnyitó 
beszédet mond Csernák Béla, a Református 
Kör diszelnöke. 2. Bárd Oszkár—Dr Bródy Mik­
lós: Férfiének, a satmari kerületi dalosverseny 
férfikar I. csoportjának kötött darabja, énekli a 
Református Kör Énekkara, vezényel Bancsik Já­
nos. 3. Szaval Volentikné Röff Etus. 4. Vidám je­
lenetek: Széles Gábor és társai. 5. Tárcza: Kis­
lány baja, előadja a Kálvin Énekkar, vezényel 
Vitállyos Ilonka ének- és zenetanárnő. 6. A dalo­
lás lelke.^ Előadást tart Szennyessy József e. lel­
kész. 7. Énekel H. A. énekesnő. 8. Szaval Szűcs 
János s. lelkész. 9. Dr Kadocsa-Gál: A szerelem. 
Előadja a Református Kör Énekkara, vezémyeil 
Ran esik János karnagy. Előadás kózbon fag vtal- 
Vöt szolgálnak tol.
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Az angol kormányból 
íamaak a nem konzervatív 

párti miniszterek
Baldwin is lemond, hogy új ko, mány- 

aíakulás legyen
Ijond.onbol jelentik: Lapértesülések szerint 

nníkl31 wien]fetl kormány egykori miniszterel- 
T^'J ci 0nnhl' a,ki a kormánynak most is 
helyettes elnöke, továbbá Lord Hni/sham fő- 
pecsetor is egészségi okokból lemond minisz­
teri állásáról. Mindkét miniszter jelenleg is 
betegszabaaságan van. Simon belügyminiszter 
is ,lemond állásáról, mert magas bírói állásba 
távozik. A kormányból így Mac.üonald-án\ a 
nemzeti munkáspárt képviselője válik ki, 
Mmon-naJ pedig a Hberálispárté, s igy a 
kormány elveszti párt közt, nemzeti koncén trá- 
cios jelleget. Ennélfogva Baldwin is kén vielen 
lesz lemondani, hogy megalakulhasson a t,isz- 
™ kMíervit‘v kormány. Valószínű, hogy 
Baldwin emiatt lemond nemcsak a miniszter­
elnökségről , de a párt elnökségről is 
f----- --------------- -------------------------------------

Tüntetések 
a lengyel városokban 

Danzig ellen
A donzigi lengyel követ ki magyarázta, 
hogy a tünieiések nem zavarhatják 

meg a két állam közötti jóviszonyt
Danzigból jelentik: A szabad varos a ham 

kormányának újabb rendelkezései miatt Varsó­
ban és több más lengyel varosban egyes balol­
dali elemek tüntetéseket rendeztek, tizekre vo­
natkozólag Papee lengyel követ megbeszélést 
folytatott Greiser danzigi szenátusi elnökkel. A 
követ kijelentette, hogy ezeket a tüntetéseket 
nem kell úgy felfogni, mint amelyek megzavar­
hatnák Danzig és Lengyelország jóviszonyát

Greiser kijelentését megnyugvással vú;e tu­
domásul.

A danzigi rendőrfőnök 10 hónapra betiltotta 
a zsidó kézben lévő Danziger Echo ciruü hetila­
pot. Az indokolás az volt, hogy annak szelleme 
és hangja veszélyezteti a szabadváros rendjét és 
közbiztonságát.

w4

Mindazok, akiknek 
az életben sikerük van

először is saját egészségükkel törődnek. 
Vigyázzon Ön is egészségére...

Az emésztés célja az élelmiszerek 
átalakítása, hogy kivonja belőlük 
a tápláló anyagokat, amelyek a 
szervezet működéséhez és felépí­
téséhez szükségesek és hogy azután 
eltávolítsa a salakot. Ha az emésztő 
szervek rendszeresen működnek, 
minden jól megy. Azonban hogyha 
a máj megbetegszik, tulterhelódik 
az abnormálisán magas mérgező 
anyagtermelés által és ez a szó 
szoros értelmében megmérgezi a 
szervezetet. Kbben az esetben beáll 
az úgynevezett autointoxikácio.
A következmények úgyszólván bor­
zalmasak lehetnek; az emésztő 
szerveknél: gyomortágulás, roász 
emésztés, bélhurut, székrekedés, 
májbaj; az eldugult veséknél be­
állhat az urémia; a megzavart ideg- 
rendszer ezer féle bajt okozhat A 
bőrt pattanások, furunkulusok, rán­
cok lepik el. Sőt még a szivet is 

megtámadhatja és akkor beteges szívdobogás és 
borzalmas érelmeszesedés lép fel.
Tehát halaszthatatlanul küzdeni kell ez ellen a 

. veszélyes önmérgezés ellen. Hála az Urodonál-
nak ma war tudjuk a módját annak, hogy hogyan kell ezeket a káros anyago­
kat eltávolítani. Épugy eltávolíthatjuk azokat amelyek rosszul dolgozódtak fel 
mint azokat amelyeket minden cél nélkül tartott vissza a szervezel. A máj 
tehermentesítéséért, valamint a rossz állapotban tevő veseszűrök helyreállítá­
sáért folytatott harcban egyetlen más szer sem versenyezhet az Urödonállal. 
Egyetlenegy anyag nem volna erre elegendő. Urodonál tartalmazza a tiz legjobb 
hugysav es méreg oldó, kiválasztó és eltávolító szert. Ehhez járul még a hugy 
és epeutak legerősebb fertőtlenítő szere is. Mindez hosszadalmas és alapos tu­
dományos munkák alapján pontos kísérletek és gyakorlati próbák útmutatása 
szerint van összeállítva és adagolva.
A leghíresebb orvostanárok tudományos értekezései. Franciaországban és a 
külföld többi országaiban, számos tudományos cikk és demonstráció bizonyltja 
az Urodonál terapeuthikus értékét és elismerik, hogy a szervezet méregteleni- 
tésében és megfiatalításában egyetlen más szer sem versenyezhet vele.

URODONÁL megóvja az egészséget.

Choteloin készítmény. 
Megbízható márka.

kapható gyógyszertá­
rakban és drogériákban

RooseveU tiltakozó szózata 
az atheizmus ellen

Amerikában minden évben katolikusok, 
protestánsok és zsidók közösen rendezik meg 
az úgyn vezeti „testvériség napját“, a melyen az 
isten hit- mellett és a hitetlenség ellen tesznek 
tanúbizonyságot és fejtenek ki propagandát, 
Az ünnepségbe az idén bekapcsolódott Roose- 
welt elnök is és rádión fölhívást intézett mind­
azokhoz, akik egy legfőbb Lényben hisznek, 
hogy közös frontot csináljanak a hit, ellensé 
gei ellen.

Beszédében többek között a következőket 
mondotta: „A mi polgártársaink hitében van-

Tízezer politikai elítélt 
kapott közkegyelmet insziriátsan

Papén bécsi német követ az angol—amerikai sajiólakomán rém­
képeknek mondotta a Németország imperialista törekvéseiről szóló

híreszteléseket
Becsből jelentik: Csütörtökön nagy napja 

van Ausztriának: több. mint 10 ezer politikai 
elitéH részesül közkegyelemben. Ezek közül 
7 ezer nemzeti szocialista, több. mint 3 ezer 
szociáldemokrata Körülbelül 1400 politikai 
fogoly kiszabadul. 8600 egyén ügyében, akik 
nincsenek letartóztatásban, megszüntetik a 
bűnvádi eljárást.

A maga nemében páratlanul álló ke­
gyelmi aktus végrehajtása után a bör­

tönök majdnem teljesen kiürülnek
és mindössze 213 nemzti szocialista és 11 szoc.
dem. marad fogságban.

Papéin német követ az oszrá-k—német meg­
egyezésről az angol—amerikai sajtószövetség 
bankettjén szerdán este a következőket mon­
dotta :

— A béke igazi barátai boldogok, hogy 
Németország és Ausztria ismét egymásra ta­
lált. Mások viszont azt állítják, hogy a meg­
egyezés a középeurópai német imperializmus 
céljait szolgálja. Ezek azt hiszik, hogy Német­
ország az ausztriai megegyezésen át újabb 
hadjáratra készül. Azt válaszolom ezeknek: 

őszinte örömmel kijelenthetem., hogy 
további _ politikánk meg szabadítja

majd őket ezektől a rémképektől.

nak jószándéku különbségek s a testvériség! 
napjának szelleme, de meg a mi amerikai lelkű 
tradíciónk megköveteli, hogy ezeket a külön-» 
bözőségekel respektáljuk. Jó lesz visszaemléÁ 
kezni arra, hogy a mi Amerikánk nem. egyt 
népnek, sem egy krédónak, sem egyetlenegy!, 
osztálynak a munkája, és gyümölcse. A ti és cg, 
mi elődeink messze földrészekről jöttek idd 
annakidején különböző hittel és lelkületűéi."

Majd így folytatta: „Nincs most arra id* 
és alkalom, hogy i elekezeti villongásokból 
hasznot kovácsoljunk. Sőt ellenkezőleg, itt özj 
ideje annak, hogy megértsük egymást és aj 
helyes vallási megértésből hasznot kovácsol­
junk. Mi, o.kiknek van hite, nem lehetünk ide-* 
yenek egymásnak. A világ mai helyzete kiáU 
tóan figyelmeztet bennünket, arra., hagy le-*, 
gyünk egységesek. As én véleményem az, hogy{ 
a jelen nagy kérdése nem a. különböző hitekj 
hanem, a hit. és hitetlenség körül forog. Nemi 
az én egyéni hitem, vagy a tied forog kockán, 
hanem mindenkinek a hite, egyáltalán s. hit. 
Ez az oka annak, hogy ki kell nyújtanunk 91 
kezünket egymás felé és az isten,hitből közös 
ügyet csinálni. Nem tudok nagyobb dolgot el-n 
képzelni hazám számára, mintha ez a. vallásos 
szellem megerősödik és ha ez a megerősödés 
átjárja a nemzet minden osztályát és feltá­
masztja a bármily felekezetű emberek szivé­
ben az Istenben való hitet s az ö akaratában 
való bizalmat, és megnyugvást. Nem, hiszem.., 
hogy legyen olyan szociális, gazdasági pro­
bléma, amit. ilyen lelki újjászületés füzénél na 
lehetne megoldani."

Mi azt. hisszük, hogy az amerikai államfői 
e fenkölt szavakkal valóban „Igét-“ hirdetett. 1

LAP ÁRUSÍTÁSRA emberek magas százalék­
kel felvétetnek. Jelentkezés a kiadóhivatalba», j
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A Fülöp-szigetekre a hódító­
spanyolok vitték be a katolicizmust

Miért tartják Manilában a 33-ik eucharisztikus
kongresszust?

Az Osservatore Romano-ban naponta érde­
kes cikkek és híradások jelennek meg a leg­
közelebbi eucharisztikus kongresszus szék­
helyére vonatkozólag.

Mint közismert, ez a kongresszus 1937 
február 3—7-én Manilában, a Fülöp-szigetek 
fővárosában fog lezajlani. Ez az ország, mely 
Távol-Keleten nyugatról a kínai tenger és kelet­
ről a Csendes-óceán között fekszik, 7000 sziget­
ből áll. A főváros: Manila a legnagyobb sziget 
(Luzon) tengerpartján fekszik, melynek kiter­
jedése 40.000 négyzetkilométer. Az országot 
méltán nevezik Kelet gyöngyének, miután sze­
líd klímája, buja vegetációja és változatos vi­
déke rendkívül vonzóvá és elragadóvá teszi.

A Fülöp-szigetek az egyedüli katolikus

New-Yorkból jelentik: Azt gondolná az 
ember, hogy a címben foglalt kérdésre már 
megkaptuk a választ, hiszen Post, Wiley, a sze­
rencsétlenül járt földkörüli repülő egy hét alatt 
kerülte meg a földgolyót. Igen ám, de ne fe­
lejtsük el, hogy Post repülése sportteljesítmény 
volt a javából, egy erre a célra előkészített gé­
pen, melynek a szükséges üzemanyagon kívül 
csak a pilótát kellett szállítania. Repülése in­
kább vakmerő, elszánt rohanás volt a világ kö­
rül, rekord, amelyet utolérni vagy éppenséggel 
felülmúlni csak a legkiválóbb pilóták hivatot­
tak. Bennünket azonban most az érdekel, 

milyen gyorsan lehetne megtenni a 
világkörüli utat közönséges légi járó- 
művekkel, légiközlekedés keretében.

VIGYÁZZ A SZIVEDREl
Ebből az örökké aktuális könyvből a IV 

kiadás most jelent meg!

Hogyan éljen

a szívbajos
ember ?

Szívbaj,
érelmeszesedés,

vérnyomás.
Irta: dr Bodon Károly egyetemi tanár,

A ta.rta lom jegyzékből: A szívbetegségek leg­
főbb tünetei: Gyengeség —A kifulladás —
A szívdobogás — Szivtájéki fájdalom — A 
lélek és a szív — A szívbajok és egyéb bán­
ta Írnak egymásra való cserehatása — A szív­
bajok keletkezésének egyéb okai — Toxinok
— Baktériumok — Az emberi szervezet 
által termelt mérgek, belső mérgek, anyag­
cseremérgek — A szervezetbe kívülről' be­
vitt mérgek — Sebzések, sérülések — Ren­
detlen életmód — Általános életrendi sza­
bályok — Munka — Pihenés — Sport — 
Táplálkozás Szeszesitalok, kávé. tea — A 
dohányzás — Nemiélet. házasság — Az alvás
— Az érelmeszesedés, vérnyomás — Meg 
lehet-e gyógyítani a szívbajokat? — A szív- 
betegségek kezelése — Gyógyszeres kezelé­
sek — Étrend! kezelések — Klimnváltozta- 
tás — Nyaralás — Torna, masszás — Fürdő- 
kúrák — Villamos kezelés — Érvágás — 
Lelki kezelés — Mikor forduljunk ' tehát

orvoshoz?
Ara 90 lei és portó.

Kaohmá körit/'•.osztályunkban.

ország a Távol-Keleten.
Katolicizmusát még a hódító spanyolok­

nak köszönheti és azt hűségesen megőrizte szá­
zadokon át. Az országnak 14 millió lakosa van, 
mely közül 82% katolikus. A lelkipásztorko­
dást 1400 pap látja el, akik közül 800 benn­
szülött. Egyházkormányzatilag két érsekségre, 
10 püspökségre és két apostoli prefektúrára 
oszlik.

Az eucharisztikus kongresszus főünnepsé­
gei a manilai székesegyházban fognak lezaj­
lani, mely a szigetvilág első katolikus temploma. 
Az ünnepségek többi része egy nagy stadion­
ban, a körmenet pedig a messze földön híres 
manilai parkban, mely csodálatos kilátással bír 
a tengeröbölre.

Vagyis más szóval: hány nap alatt tenné 
meg földkörüli útját Fogg-Phileas, Verne 
Gyula híres utazója, ha az akkor rendelkezé­
sére álló szárazföldi és vízi közlekedő eszközök 
helyett a mai utasszállító repülőgépekre és lég­
hajókra bízná magát?

Egy amerikai újságíró, dr Falconer Boli­
var erre a kérdésre akart választ kapni, mikor 
elindult a texasi Daliásból, hogy lefőzze nem­
csak Verne 80 napos időtartam-rekordját, ha­
nem mindazokat, akik könyvének hatása alatt 
világkörüli útra indultak és felül is múlták 
gyorsaságban Mr Foggot (akadt közöttük, aki­
nek egy hónappal alig hosszabb idő alatt sike­
rült megkerülnie a glóbuszt). Útját persze min­
denütt a levegőben tette meg. Ami nem is üt­
között. nehézségekbe, hiszen ma már úgyszól­
ván az egész világot behálózzák a légivonalak. 
Érdemes megállni egy pillanatra a légi forga­
lom bámulatos fejlődése mellett, aminek az 
utóbbi esztendőkben tanúi lehettünk.

A vasút — ha korát az első stocktondar- 
lingtoni közforgalmú vonal megnyitásától szá­
mítjuk — 111 esztendős. Számottevő légi for­
galomról viszont mindössze csak másfél év­
tizede beszélhetünk. És mégis, e rövid tizenöt 
esztendő alatt a világ légi vonalai több mint 
300.000 km-es hosszúságot értek el, a világ 
vasúthálózata pedig ennek alig több, mint 
négyszerese. Ilyen rohamos fejlődést talán 
egyetlen más közlekedési eszköz sem tanúsí­
tott. S míg 1927-ben világszenzációnak számí­
tott Lindberg atlanti-óceáni repülése, ma rend­
szeres légi forgalom bonyolódik le Európa és 
Dél-Amerika között az Atlanti-óceán déli ré­
szén s repülőgépjáratok kapcsolják össze Lon­
dont Fokvárossal és az indiai gyarmatokkal. 
Legutóbb pedig az amerikai vállalatok a Csen­
des-óceánt is áthidalták az Egyesült Államok 
nyugati partjai és a Hawai-szigetek között köz­
lekedő óriás vízi repülőgépekkel, melyek már 
egészen Kínáig is elrepülnek s így több mint 
14.000 km-es utat tesznek meg.

Ilykép — mondhatni — ma már
utasszállító légi, járművekkel gyakorla­
tilag meg lehet kerülni az egész Földet.

Csak az Atlanti-óceán északi részének rendsze­
res áthidalása késik még. A terv, hogy Lon­
don és New-York között 36 órás légi közleke­
dést rendezzenek be, egyelőre még papíron ma­
rad. De valószínűleg nem sokáig. A világ­
körüli légi forgalom első számú közellensége 
az Északatlanti-óceán szörnyű viharai és köd­
felhői nagyon bizonytalanná teszik felette a 
légi közlekedést.

A többit a jövő hozza meg. Az újságíró 
terve egyelőre nem sikerüli

Nem jó múzeumi 
gépkocsival hosszú túrára 

indulni
Egyik amerikai Ford-gépkocsigyárnak kü­

lön múzeuma van régitípusú autókból s ezeket 
néhanapján, hogy el ne rozsdásodjanak, alkal­
mazottaival megjáratja kissé. Nemrégiben há­
rom úriember vállalkozott arra, hogy egy régi 
Ford-kocsival kétezerkilométeres utat tesz meg 
annak bizonyítására, hogy a Ford-kocsik el- 
nyűhetetlenek, bármilyen régiek is legyenek. A 
gyár szívesen rendelkezésre állt, de ezer dol­
lárra kikötötte, hogy az útközben előforduló hi­
bákat maguknak a vezetőknek kell kijavítani.

Elindult hát a kis karaván és álló hétig 
nem adott magáról élet jelt.. Itt-amott a föld­
mívesek roppant füstfelhőkre figyeltek fel s 
mint utóbb megtudták, arrafelé haladt el a 
Ford-kocsi. Szörnyű zörgés, recsegés közben 
mászott, veszélytelen iramban előre a remek al­
kotás, míg aztán a történelmi nevű Spárta falu 
környékén hatalmas robbanás reszkettette meg 
a levegőt. A népek a robbanás helyére siettek 
és azonnal felfedezték a Ford-kocsit, amely 
megátalkodotton állt egyhelyben és egy kosár 
kincs kedvéért sem volt hajlandó odébb- 
mozogni.

Két hét múlva a kocsi még mindig ugyan­
ott volt. S a három díjversenyzőnek javítás 
közben hosszúranött a szakálla. Az újságok ve­
zércikkeket írtak, egyik társaság még rádió- 
közvetítést is adott. Most már Fordék tekitélyé- 
nek megóvásáról és a három, versenyző becsü­
letéről van szó. Vagy megjavítják a kocsit és 
nyertek, vagy szégyenszemre ezer dollár bánat­
pénzt kell fizetniök s Ford is elesik a reméli 
reklámtól. Boldog Amerika, ahol ilyen „kirán­
dulásokra“ is van kedvük és idejük az embe­
reknek.

Összerombolták a lakók 
a házat mert a háziúr 
leszáiiííotía a házbért
Háziurak vigyázat!

Nehogy elkövessék azt. a badarságot, amit 
elkövetett egy skóciai háztulajdonos, akinél 
hatvan család lakik. Ez a szerencsétlen ember 
abban a hiszemben hogy lakói túlsokot fizet­
nek a bérleményükért, körlevélben közölte, 
hogy összes lakóinak házbérét a felére szállítja 
le. Úgy gondolta, hogy az így előállott veszte­
ség nála semmit sem jelent, viszont a lakók 
örömujjongva fogadják majd a kedvezményt, 
melyhez hasonlóról bár még nem tud a jelen­
kor, sem az elmúlt évezredek egyetlen lakója, 
de már a távoli illata is elképesztően kellemes.

A többit talán jobb lenne elhallgatni, da­
liát legyünk becsületesek és őszinték. A skót 
háziúr ugyanis alaposan megjárta azzal a ház- 
bérleszállítással! A lakók elolvasták a körleve­
let és örömujjongás helyett azonnal ezt kérdez­
ték: — Mi lehet az oka a nagy engedékenység­
nek? Tűzveszélyes a ház? Vagy talán a pincé­
jében kísértetek járnak? Hatvan lakó rögtön 
és egyszerre jött rá, hogy nem szelei a kémé­
nye, a falakon áthallatszik a zaj, kilyukadtak a 
vízvezetékcsövek, megrepedeznek a falak, ösz- 
sze akar dőlni az egész viskó, hát persze, azért 
történt a leszállítás, nehogy a lakók elmenje­
nek; no. nézd, besüvít a szél az ablakekmelletti 
réseken, korhadt a porolórúd es rozogák a lép­
csőház vaskorlátjai. p*

Végeredményben a háziurat ügyvéddel fel- 
zzólíttatták. rögtön eszközölje a szükséges javí­
tásokat. Megkapták a tagadó választ, mire az 
asszonyok nekikeseredve behatoltak a háziúr 
lakásába, összerombolták berendezését és a jó­
szívű embert úgy megrakták, hogy kórházba 
kellett vinni. Ami pedig a legszebb: a leszállí­
tott házbért senki sem fizeti, míg a magasat 
mindenkor pontosan megfizették.

A (Uadékivatai üzenetei
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Milyen gyorsan lehet
körülrepülni a világot ?
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Időjárás
Az Időjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Hűvös idő, délután és éjjel 
soklelé eső és zivatar, élénk északnyugati szél 
várható. Holnap megindul a javulás.

Mária anyakirályné névnapja. Mária 
fliDyakirályné névnapja alkalmával tegnap nz 
oradeai görögkeleti székesegyházban ünnepé­
lyes Te-Deum volt, amelyen dr Ban cila P 
János prefektus és Avram Nicolae főjegyző 
vezetésével megjelent a vármegyei tisztikar s 
drfíledea "László polgármesterrel az élén a vá­
rosházi tisztikar.

Bucurestiből jelentik: Szerdán Mária 
királyné névnapja alkalmából a pátriárkává 
székesegyházában Te-Deumot tartottak, ame­
lyen jelen voltak a katonai és polgári hatósá­
gok fejei.

Zürichi zárlat. Párizs 20.23, London 15.36 fél, 
Newyork 305 hétnyolcad, Brüsszel 51.62 fél, Mi­
lánó 24.10, Madrid 41.00 névérték, Amszterdam 
208. Berlin 123.20, Bécs — schilling 57.45, Práea 
12.68, Varsó 57.70, Belgrád 700.

Árutőzsde jelentés Clujról. Búza 390, uj (77 
-78 2—30/0) 370, Árpa uj (59—60 4—5%) 260. Zab, 
régi (40 3—40/0) 345, Kukorica. 275, Liszt ÍO) SOO, 
(4) 730, (78%) 730, Tengeri liszt I. 400, II. 340 Kor­
pa 250. Széna (nem préselt) I. 120, If. 110, Luc ír­
na és lóhere 140 lei.

Bánáti piac: búza 365—370, tengeri 290, zab 
250, árpa 220, korpa 270, kismalmi liszt 700 
nagymalmi liszt 730, tckmag 900, bánáti repce 
650, káposztarepce 6S0 lel

Satmari piac: búza 360—370, rozs 220—225, 
zab 260—270, árpa 260—265, tengeri 300—305, nap­
raforgó 550—555 lei.

Baia-Mare: búza 360—370, ujzab 280— 290, 
ózab 300—310, tengeri 300—310, burgonya 260 — 
270, vszéna 80—90. lóhere 100—110 lei.

Az oradeai Mezözadasápi Kamara árfolyama 
Búza 360—370, rozs 260—270, ten* jri 300 árpa 
250—260, zab 320—340, lóhere (széna.) 120—130 
széna 70—80, szalma 30—35. sertés 18 -22 lei.

Oradeai tőzsde: búza 365, árpa 250, rozs 210. 
zab (tavalvi) 340, tenyeri 300, nullás liszt 750, ke­
nyérliszt 690, kórja (tavalyi) 240 lei.

A felhőszakadás vasúti forgalmi za­
vart okozott Predealnál. Bucuresti. Sa­
ját tud. Az ország több részéből óriási felhő- 
szakadásokat jelentenek. Brasov és Predeal 
között olyan nagy víztömeg zuhogott, hogy 
teljesen kimosta a vasúti síneket, és megaka­
dályozta a vasúti forgalmat.

Meghalt Wolií Károly, a magyar udvarnagyi 
hivatal utolsó főbírája, Budapestről jelentik: A 
keresztény községi párt vezére, Wolff Károly 
csütörtökön hajnalban csopaki nyaralójában, 
szivszélhiidés következtében meghalt. A kor­
mányzó éppen szerdán nevezte ki titkos taná­
csossá. Németprónai Wolff Károly 62 éves voH. 
1901 ben a bécsi főudvarnagyi hivatalhoz nevez­
ték ki, 1906-ban külügyminiszteri osztálytaná­
csos, 1909-ben udvari tanácsos és az újonnan 
szervezett magyar főudvarnagyi bíróság elnöke 
lett. Az összeomlás után erős politikai szerepet 
játszott, 1922-ben az összes keresztény pártokat 
sikerült közös nevezőre hoznia. Holttestét Cso­
pakról Budapestre szállítják és temetése ott 
megy végbe.

Félelmében kiugrott a motorosból a jegy 
nélküli utas. Arad. Saját tud. Csütörtökön reg­
gel az aradi autómotorra jegy nékül szállt fei 
Mihok Ovidius. Amikor a kalauz közeledett, ijed­
tében kiugrott a robogó autómotorból. Életveszé­
lyes zúzód ásókkal szállították kórházba.

Halálraitélték Szovjet-Oroszországban az ál­
lomásfőnököt, akit felelőssé tettek a vasúti sze­
rencsétlenségért. Moszkvából jelentik: A tomski 
törvényszék halálra Ítélte Valko Carimkai állo­
másfőnököt, akinek gondatlansága folytán az el­
múlt hónapban bekövetkezett a borzalmas kelet- 
szibériai vasúti szerencsétlenség, amely több, 
mint ötven halálos áldozatot követelt. A többi 
tizenegy vádlottat fegyházbüntetésre ítélték

. . Timieoarán elhunyt Makkal Elemér építész 
natvankilenc éves korában. Számos monumentá- 
us épület tervezője és építője volt, így a özalva- 
torianufcök rendházáé, a vadászerdei erdészeti is- 
kóláé, több templomé — köztük a fratóliai új ró­
mai katolikus templomé is — azonkívül állandó 
szakértő-építésze volt a görögkeleti szerb püs­
pökségnek. Úgy a katolikus, mint pedig a tár­
sadalmi mozgalmakban nagy szerepe volt, főleg 
az erzsébetkülvárosi egyesületekben s a hitköz- 
Bégekben. Felesége, született Kliegl Kreszcen- 
cia és kiterjedt rokonság gyászolják.

Uj közjettvzök Satumare menyében.
Satu-Maré. Saját tud. Az igazságügyminiszter 
dr Lsengeri István satumarei és dr Heppes 
Béla baiamarei közjegyző működési jogát meg­
vonta azzal, hogy nem bírják eléggé a román 
nyelvet. A megüresedett közjegyzői állásokat 
most töltötték be. A Hivatalos Lap legutóbbi 
számú közli a királyi dekrétumot, mely sze­
rint dr Radu loan ügyvédet, volt alispánt 
Satu-Marera, dr Täpälaga József satumarei 
ügyvédet Baia-Marera közjegyzővé nevezték ki.

A Cageros-Gross ügyet újra tárgyalják. Bucu­
resti. Sajat tud. A Cageros-Gross ügyben július 
28-án kezdik meg az újabb tárgyalásokat, ame­
lyek során több előkelő politikust is ki fognak 
hallgatni.

Tízévi fegyházra ítélték Bisorca Jánost, a 
híres banditát. Arad. Saját tud. Az aradi tör­
vényszék szerdán kezdte meg Bisorca János ban­
dita bűnügyének tárgyalását. Bisorcának több 
bűntársa is volt. A törvényszék csütörtökön a 
következő Ítéletet hozta: Bisorca Jánost több 
rendbeli utonáltás miatt tiz évi fegyházra, bűn­
társait: Crisan Istvánt 3 évi fegyházra, Fát Pé­
tert egyévi börtönre, Urs Györgyöt nyolchónapi 
börtönre, öt orgazdát öthavi elzárásra ítélt és 
tizenegy vádlottat felmentett. Az elitéltek felleb­
beztek az Ítélet ellen.

Csütörtökön este tesznek fogadalmat az 
Olimpia magyar versenyzői. Budapestről jelen­
tik: A magyar atlétikai szövetség csak igen ké­
sőn, csütörtökre virradó éjszaka döntött abban 
az ügyben, hogy Magyarország területén kik fut­
nak az olimpiai fáklyákkal. Oka ennek az volt, 
hogy a sportemberek és társadalmi előkelőségek 
elárasztották a szövetséget jelentkezéssel, holott 
a futók létszáma kicsi, a fáklya kevés, és min­
denki megkapja a fáklyát, amelyikkel futott. 
Főként ezért jelentkeztek ilyen sokan. A döntést 
nem tették közzé, hanem csütörtök délelőtt min­
den kijelölt megkapta az értesítést és a futás út­
vonalát. — Budapestről jelentik: A Beac sport­
telepen csütörtök este 8 órakor reflektorfény 
mellett és katonazene kíséretében tesznek foga­
dalmat az olimpiai versenyzők, teljes díszbe öl­
tözötten. A fogadalmat Csik, úszó távollótében 
Kovács futó teszi.

* Izületi csúznál és ischiásnál, neuralgikus 
és arthritikus fájdalmaknál egy pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserűviz, reggel éhgyomorra 
Levéve, gyorsan előmozdítja a gyomor és a belek 
működését s igen könnyű, lágy székletétet, jó 
emésztést és kellemes közérzetet biztosit. Az or­
vosok ajánlják.

Át akart úszni Szovje-t-Ornszországba — le­
tartóztatták. Bucure$ti. Saját tud. Cetate-Albánál 
egy Walter Imre nevű maramürest fiatalember 
át akarta úszni a Dnyesztert, hogy Biro-Bidjan 
nevű zsidó-szovjet tartományba menjen. A ha­
tárőrök letartóztatták.

fetyegifaések

Önnek is szüksége van arra,
hogy tökéletesen megtanulja 0 német nyelveli
Játszva és a legrövidebb idő alatt tökéletesen 

megtanul németül a
most már III. kiadásában megjelent

Tanuljunk
köäiäiyen

gyorsam
németül

cimü, magán tanulásra kiválóan alkalmas 
nyelvkönyvből, amelyet

Dr Ernst Hackel tanár, 
a Pázmány Péter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára Irt.
Ha valóban rövid idő alatt könnyen, szinte 
játszva akarja megtanulni az ön szamára nél­
külözhetetlen német nyelvet, úgy azonnal vá 
súrolja meg e művet, amelynek bővített, szó­
jegyzékkel és a feladványok megfejtésével 

kiegészített
III, kiadása most jelent megl

Ez a magán tanulásra kiválóan alkalmas né­
met nyelvtan néhány hónap alatt érte el 

harmadik kiadását!
A NÉMET NYELV ISMERETE MA MAR 

MINDENKI SZAMARA LÉTÉRDEK!
Ara fűzve 200 lei és 10 lei portó. 

Kapható: KÖNYV OSZTÁLYUNKNÁL.

A szovjet sajtó — a Berliner Tage* 
blatt híradása szerint — többször Irt mceta* 
nában arról, hogy a földművesek körében egy-i 
re sűrűbben fordulnak elő — föl jeladások ÓS: 
vételek. A cikkek élesen kikelnek e régi szo-i 
kás elharapódzása ellen és erélyes intézkedé­
sekben azonban, amint tudjuk, eid:g sem volt! 
hiány. Semmiféle intézkedés sün volt elég erő» 
ahhoz, hogy a életet — az orosz falusi emberi 
életét — legyőzze ott, ahol annak rulvpontjá-J 
ról volt szó.

Ez a súlypont az oroszok életében másutt! 
feküdt, mint nálunk. Azokban a falvakban, hol, 
a Stotypin-féle földreformot (1912) nem hajtot­
ták végre, a föld a község birtokában volt ». 
azt évente osztották ki megművelésre.

Másfelől azt a 2—3 holdnyj „udvarföldet“,: 
mely e régi rendszer mellett minden gazdának 
külön tulajdona vö t, az új kommunista rend 
sem merte köztulajdonná tenni és éppen úgy 
meghagyta „ápolás céljából“ azokat az állato­
kat is a gazda birtokában, melyeket ezen az- 
udvarföldön neveit és tartott.

Most nem történik egyéb, mint az, hogy; 
ezek az udvarföldek nőni kezdenek. Az otthon- 
maradottak megveszik vagy bérbeveszik azok­
nak az udvarföldjeit, kik elmennek a városba 
munkásnak. Ilyenek pedig sokan vannak.

Jellemző és érdekes ezeknek az átruházá­
soknak gazdasági formája. Olvasunk például 
egy ilyen szerződésről, mely bérösszegül —- 200 
kg. szöget köt ki.

A szög fejére ütőit az a gazda, ki ezt, a fel­
tételt bele irta a szerződésbe. A szükségletek) 
találkoznak és kiegyenlítődnek. Az emberi be­
avatkozások sokszor azt a szerepet játszák a 
társadalmakban, mint az elemi csapások a ter­
ményekben. Zavart s változásokat idéznek elő, 
de sohasem olyan nagyot, melyet ne lehetne 
hamar és teljesen kiheverni. (Skin.)

Mühelytüz Gheorgheniben. Saját tud. Ma reg­
gel 4 órakor T őzsér Bálint géplakatos műhely- 
helyisége kigyulladt és leégett. Bár a város ön­
kéntes tűzoltósága már az első percekben megje­
lent a helyszínen és hozzáfogott az oltáshoz csak 
nehezen sikerült a. tüzet lokalizálni, mert a na­
pok óta tartó hőség miatt a tűz pillanatok alatt 
lepte el az épületet. A tűz állítólag Ingber mé­
száros füstölőiében keletkezett és onnan téried’; 
át Tőzsér műhelyébe. Tőzsér gépei és szerszámai 
használhatatlanokká váltak. A kár meghalad 'i. 
a 60.000 leit.

Nagy utazási és vizumkedvazmények a sze­
gedi ünnepi hetekre. Szegedről jelentik: Augusz­
tus 1-től augusztus 16-ig nagyarányú ünnepi 
színjátszás színhelye lesz a szegedi Dóm-tér, 
1-en, 2-án és 4-én az „Ember tragédiája“, 8-án, 
9-én és 11-én „Bizánc“, 14, 15. és 16-án a „János 
vitéz“ kerül szabadtéri színpadon előadásra. Az 
ünnepi játékokkal kapcsolatban nagyarányú vi­
zűm- és utazási kedvezményben részesülnek a 
Szegedre u-ta-zók. Julius 25-től kezdve ugyanis 
vízumot egyáltalában nem kell fizetni, az utazás 
pedig 25 százalékos lesz Szegedre. A vizum-iga- 
zolvány háromhónapos tartózkodásra jogosít A 
kedvezmény megkezdése augusztus 16-ig bezá­
rólag érvényes. A szabadtéri játékokkal kapcso­
latban alföldi cigánylakodalmat, mezőgazdasági 
leállítást, zenés hajófelvonulást, éjejli halászatot 
stb. is bemutatnak.

Megmarta a kígyó. Satu-Mire. Salát tud A 
maramuresi Iapa község halárában Tintás Anna 
tizennyolcéves leány juhait legeltette a mezőn 
Közben a nagy melegtől elmosódott és teheve- 
redett a fűbe aludni. Amikor felébred«, borza­
lommal látta, hogy az egyik lábára líigvó csává­
zott. A hüllő, amikor a leány megmozdult a 
labába mart. A szerencsétlen leány az ijedtségtől 
elájult. Társai órák múlva találtak rá Azonnal 
beszállították a sigh éti közkör házba, de felépü­
lésében nem nagyon bíznak, mivel a ktev>méreg 
már felszívódott a vérébe. A kígyó elmenekült.

Amig fürdőben üdült, kifosztották a lakását
TimiSoara. Saját tud. Binder Mátyás lugoji 
háztulajdonos egyideig Buziaeon nyaralt. Ami­
kor hazatért megdöbebnve látta, hogy lakása aj­
taját, ablakát feltörték s ismeretlen tettesek ezüst 
evőeszközt, aranyórát s mindenféle ékszert ösz- 
szesen hetvenezer lei értékben elvittek.

A földet körülvevő felhők súlya. A Califor­
nia! egyetem meteorológusai több éven át meg­
mérték a napi csapadékmennyiséget és ennek 
alapján megállapították, hogy évenként 1140 bil­
lió kilogramm eső esik a föld felsőmére és a föl- 
det körülvevő felhők súlya 603.900.000 kilogramm

öreg ember nem vén ember... Deterding, az 
olajkirály, aki bizony ma már hetvenéves, a ’leg- 
nagyobb csendben feleségül vette a harmincnyolc 
eves Knaack Mina kisasszonyt. Az olajkirály fe­
lesége német nő, az esküvőt azonban Amszter«, 
damban tartották meg, ahol azonnal repülőgépre 
ültek, hogy Berlinbe utazzanak. Sir Henri Deter- 
dingnek Knaack Mina már a harmadik felesége, 
miután első kát feleségét elvesztette.
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Ul Lapok
Garamizaghi Géczy Iv tin né halála. Az era-

deal úri társadalmat súlyos vesz tőség é.rte. Ga- 
ramszeghi Géczy Iván földbirtokos fiatal fele­
sége. Senor Erzsébet alig 35 éves koriban, 
'hosszas betegség után meghalt. A végtelenül ro­
konszenves, finom kedves uriasszonyi férjén kí­
vül édesanyja: özv. Senor Alalárné ez. Papp 
Vera, testvérei: Senor Miklós, Rózs, és Margit és 
nagyanyja: özv. Papp Miklósné sz. Abrahám Ve­
ra s széleskörű baráti kör gyász/ják. Temetese 
'óriási részvét mellett csütörtökön délután 4 óra- 
'kor volt a Haller kápolnából, a római katolikus 
legyház szertartásai szerint.

lá?n ,BuI9ária földién.
Helgradbol jelentik: Az olimpiai fáklyát vivő 
iSíüféta Korint húst és Athént elhagyva szer­
dán bolgár területre érkezett. — Ünne­
pélyes külsőségek közölt fogadták a stafétát A 
«fáklyát a város polgármestere vette át aki a 
szabadban felállított oltár lángjánál meggvui- 
tiotta az olimpiai tüzet. " 1

* Az örök fiatalság eléréséért. Az örök fia­
talság. ez az az alom, amelyről az emberiség év­
ezredek óta álmodik. Az öregséggel járó tehetet- 
lenseg az, ami ezen álmot előidézte. Bar ma m'-g 
nem vált valóra, mégis sikerült az öregség sok 
elbirhatatlan velejáróját mellőzteini Emlékez­
zünk csak vissza, hogy mily nagy teher volt egv- 
kor a köszvény A fájdalmak következtében 
majdnem felőrlődött a szervezet. Természetesen 
annakidején még csak gondolni sem lehetett, 
munkára vagy bármilyen kötelesség teljesesé­
re. Ma azonban, amidőn az ŰRÖDÖN AB létezik 
az emberiség ettől a tehertől megszabadul Uro’ 
dona! azonnal megszünteti a fájdalmakat evő- 
gyitja a koszvényt még a legkétségbeesettebb ái- 
lapotban is.

. Mesterlövőkké képezik ki az anqol 
pincéreket es pmcérnőket. Londonból je­
lentik: A Lyons éttermi vállalat, Anglia leg- 
nagyobb vendéglősipari cége, melynek csak 
Londonban tobbeze.r helyisége van, nagyobb 
ettermea tele jen Jövöildéket rendezett be hol a 
«eket es pincérnőket mesterlövőkké képe-

Jubilál a gyermekvasat. Az első gyermek­
éivé1-,80 évve: ezel6tt készítették. Ez még nem 
működöt, magától, hanem spárgával húzták. 
Persze a játékok hazájában, Nürnbergben csi- 
naltak iSoö-ban. Tiz évvel később, 1836-ban ké-
tékvnmVnt P l6gelSŐ felhuzba^ szerkezetes já- 
tékvonatot. Persze nagyon gyatra jószág volt, a
mai gyermek hamarosan a földhöz csapná meri 
ba e?y egész kicsike terhet, mondjuk egy roagy­
babát tettek bele, már meg se indult. A mai vil­
lannyal futó játékszerek mellett bizony már nem

í™S8|1.t„'%™M1.14lék‘"rek t5"én'«' '•<>«»•

Névnapi jókedvében belefnUadt a Begaba.
PaJát tud" Susanovaion, ahol a vá­

rosnak kőtelepe van, Bastinas Ilié huszonkilenc-
ók6tv-e?' munkás a névnapját ülte meg. Mu­

tatnál kozben azzaI akarta vendégeit szórakoz­
ni „i’a*108! egy nagyol>b rónákon evezett velük 
tál .f apmhgan; AÍ?Lkor a vendégek partraszáll- 
é' hm-,tnvJhlr to''á-bbra 16 a csónakban maradt 
fnontt s ább v'a,6sagos akrobata mutatványokba 
lezuhameaegfn, ^°zd,u!at következtében be- 
.iraja Y beleful,adt- Négy árvája

UJ orgonát kap a Wastminster-azákesagyház 
főtemploma. Londonból jelentik: A Westminster- 
székesegyház főtemplomának kétszázhat éves or­
gonája helyett újat építenek, hogy VIII. Edward 
koronázásának zenei része is méltó legyen az
önnön1 vi Iágraszóló pompájában. Az új hangszer 
<0.000 fontba fog kerülni, amihez a király, Mary 
kiráiyné nagyobb összegeket és egy névtelen 
adakozó ötezer fontot adományozott. Norris dr, 
a Westminster dékánja és Sir Percy Vincent, 
London lordmajorja, rövidesen gyűjtést indíta­
nak a hiányzó összeg előteremtésére. Az új orgo- 
na építésénél* irányítására műszaki és zenei 
szakbizottság alakul. Bullock dr. a Westminstér- 
apátság fóorgonásának elnöklésével.

^a,ptáb?n csak env flyiilés. Timisoara.
*>ajat tud. A rendőrkvesztura rendeletét kapott 
Bucu resti bői. amelynek értelmében ezentúl 
egy es ugyanazon napon a város terű leién csak 
egy gyűlés tartható, illetve engedélyezhető.

Villámcsapások pusztítottak. Satu-Maré Sa 
Ját tud. Lápusel satumaremegyei községben a 
villám belecsapott Somcutean loan gazdálkodó 
hazába. A fedélzet tüzet fogott e csak nagy erő 
feszítések árán sikerült megakadá'vozní a ház 
pusztulását. — A maramuresi Breb községben a 
villámcsapás felgyújtotta Pop Mihály gazdáik adó 
hazát, amitől tüzet fogtak a melléképületek is 
Minden odaveszett. Az istállókban tlvmegv 
szarvasmarha bennégett. Vlad község határában 
szénakazlat gyújtott fel a villám — Cáréiban a 
villám belecsapott Balajthy /o'tan vendéglős há­
zába s a rádiókészülékeket szilánkokra szaggatta 
valamint a villamos vezetéket is tönkretette. — 
nghinábol jelentik« Különös eset történt a tighi- 

Cl^nr'Llmga községben. A nyolctagú 
< tavioglu-család asztalnál ült éppen, amikor he­
ves zivatar keletkezett. Zengett az ég és a VI- 
LmfnÜé eÜ.™n követték egymást, majd egy 
c-anot/s#11 & f ház ab!akán keresztül be

St^V0!r uék lakásába, átszáguldott a meg.
ah^knneá1tb!zCk feAe foIótt' maíd a szemben levő 
ablakon át távozott. A faluban mély hatást vál-
ott ki a ritka, de nem példanélküli természet'

égi jTlnek tartanak.* 6mbPrek kü!dni's

háHSíenllyiÍx,6r 8 ,ÜL Mex'kóbó! jelentik: Néhány 
héttel ezelőtt a mexikói kormánypárt és el'en 
zék egy-egy kis csoportja között egv kisebb ut-

íőh?giL i «Ag U,ful V0,t- Az e^yik harcos ellen­
zéki levágta a kormánypárti ellenfele fülét A 
megcsonkított ember kártérítésért bepere'te el a mexikói bíróság néhánv nappa? et
a 6hLöláZOtt ’té,e‘et- ami''Vbrn kimondj hogy 

véleménye szerinf a Iev4 finist 3000 pezeta kártérítés jár. ágJtt fu,ért
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* Idegesség, fejfájás, álmatlanság, reggeli 
rosszullét, levertség, bágyadtság, szédülés eseté­
ben a természetes „Ferenc József“ keserűviz az 
emésztőszervek hiányos működéséből eredő zava­
rok nagy részét azonnal megszünteti, az étvágyat 
erősen fokozza s visszaadja a testnek és szellem- 
nek régi frisseségét. Az orvosok ajánlják.

A vakbélmütét apja meghalt. Fergusban 
(Ontario-állam, Kanada) 87 éves korában maghalt 
Grove6 Abrahám dr, a hires sebész, a vakbólmű- 
tót atyja. Groves hajtotta végre 1883 ban az első 
vakbélműtétet egy beretváva.I s egyéb kezdetle­
ges műszerekkel: kloroformmal elaltatott betegét 
egy konyhaasztalra fektette. A történelmi jelen­
tőségű műtét fényesen sikerült.

Sport és alkohol — kétezernégyszáz évvel az­
előtt. Athénből jelentik: Hogy a sportolók fo­
gyaszthatnak-e alkoholt vagy sem: ez a problé­
ma már sok fejtörést okozott a régi görögöknél 
is. Végül is törvény utján rendezték a kérdést 
Delphiben talált régi feliratok, amelyek a Kr e 
az V. századból származnak, elmondják ugyanis' 
hogy az atlétáknak pénzbüntetés terhe mellett 
tilos volt bort hozmok magukkal a stadionba.

a világ legelhagyatottabb szí- 
getén. A délafrikai kormány hatalmas rádióállo­
mást és időjaráskutató intézetet állíttat fel Tr'3- 
l'í!" da Cunha. szigetén, amely ezután nem lesz 
többé a világ legelhagyatottabb szigete A jelen­
legi állapot szerint minden második évben köt ki
árntéTr,1S,ta,n hda Cunha szisretón, hagy postát és 
árukészletet hozzon a néhány száz főnyi benn­
szülött lakosságnak.
tomJí^ZéDkorí íreskók eqy református 
templom mennyezetén. Nyíregyházáróljeleni ik. hogy n szabóksmegyei ftéWrefomiá- 
tus templom tatarozása közben igen érdekes 
középkor1 freskók tűntek elő a mész réteg alól 
A felfedezésről értesítették a műemlékek orszá­
gos bizottságát.

A„IaP°,s homloku őselefánt nyomai Ausztriá.
,^H,‘lalma.S e’cfá.ntcsontokat találtak leg­

utóbb egy rmgeldorfi kavicsbányában, Alsó-
»aUSZalvba?'»^Z..fIIa^ ame,y a három méter ma- 
gas „déli elefánt' fajtához tartozik, valószínűleg 
élve sul.yedt el a mocsaras, süppedős talajban 
A *®,e* .korát 50.000 évre becsülik. A „déli ele­
fánt közvetlen^ leszármazottja az úgynevezett 
..lapos homloku őseiefá.ntnak, az összes a'e'ánt- 
S,,681!! Sokáig azt hitték, hogy a lapos 

csak Indiáb!>n volt elterj -öve, 
és Nelet-Európában többhely fitt 

Aus (3 "ábák 8 nyomát’ igy Magyarországon ee
/xubztnaDan is.

Aveozetes kísérlet

Elevenen megsült 
eMy amerikai tudós

Newyorkból jelentik: Példátlan esemény 
Lhn,Se- VOlt Jo! P, X ™tow amerikui Sdós 
p<bt°ni^riuma- . A alig harminckilenc
esztendős vegyész asszisztenseinek és tanttvá-

•Cr/Cer^-
X

^ustda

. ,

a , n Ausztria és Németorszáq békésen teáznak.
«Ódzkodással 3a kéfTromszéd^^ílam®ki5a fe?-tí raJz’ amely kedves go-

nyainak a jelenlétében azt akarta megállapi- 
i-am, hogy milyen mértékben képes az emberi 
szervezet a hőséghez alkalmazkodni? A kísér­
let céljára különleges kályhát építtetett, mely­
be a kísérletet végző személynek be kellett ülnie.

Yellow dr aki tudta, hogy ezúttal életét 
kockáztatja, a kísérletet megelőző napon véa- 
r endete tét js készített. Tanítványai hasztalan
rtrALA°iv0g fHvu fH.dAsnak. álljon el a borzalmas 
próbálkozástól. Yellow hajthatatlan maradt- 
L1 búcsúzott tőlük, majd beült a kályhába 
amelybe mikrofont szereltek, hogy a tudós 
azon át kozo je észrevételeit a laboratórium­
ban tartózkodó tanítványaival.
. Borzalmas pillanatok következtek. A kály­
hába zárt tudós körül fokozatosan emelkedett 
a hőmérséklet, es a kutató közben szakadatla- 
nul figyelte szívverését s részletes közléseket 
tett szervezetének elváltozásairól. A kályhában 
egyre kibirhatattanahb lett a hőség, a ta.nitvá- 
ri.vok rimánkodva kérték mesterüket, hagyjon 
felbe a kísérlettel Yellow azonban szinte 
eszelősen ragaszkodott annak megállapitásá- 
hoz mi az emberi szervezet ellen (állóképessé­
gnek legutolsó határa.
j . 94 és fél fok Fahrenheitre emelke­
dett a hőség. Az irtózatos forróságot né»vESÜT&rki 4 !udfa- -*» Ä 

« Ä&. SÄÄ
ver dr eszméletlenül Máit reá mesterére aki 
nem ,s tért többé magához s néhány nem 
múlva meghalt. A kísérletet végző vegyész a
ltháZCS enelmében e,eyeoen meSüH a

N
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AZ OTTHON
Jégvert mezőkön..

. „,Az, emberek langyos nyári esőt kérnek és 
örülnek, ha elborul az ég. A felhők azonban 
ritr te len feketévé színesednek, rozsdavörös sze- 
gély tarkázza őket és ember, állat megrezzen, 
mikor megdördül az ég.

Langyos, jóságos eső helyett goromba 
felhőszakadás paskolja el a teljes pompájában 
dísztó természetet és a kemény jégszemek 
sár ha verik a keresztekbe rakott gabonafejeket, 
szalagokká szabdalják a kukorica leveleit.

Vihar után szivárvány tarka szalagja röp­
pen az égre és az alltonyi napsugár megcsillan 
az emberek könnyes szemén, akik egész tava- 
szi, nyári fáradozásuk sárbatiport, drága gyü­
mölcsét siratják.

Aztán felcsendül a keserves kérdés:
‘♦♦♦♦♦♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦»♦’»♦»♦♦»»»»»♦toe»

— Mi lesz velünk a télen?
Jó lenne ilyenkor feltekinteni a lenyugvó 

nap aranytányérjára és leolvasni róla az égi 
üzenetet:

— Ne búsúlj, földretiport emberI Ma szo­
morúság felhőzi a szivedet, de holnap reggel 
újra felvirrad a fény és lehet, hogy a munkád 
eredményét kétszeres jutalom koronázza. Ha a 
jót elfogadtad onnan felülről, — fogadd szíve­
sen a rosszat is és ne feledd, hogy jóban is, 
rosszban is Isten tenyerén vagy, aki csak meg­
próbál, de el nem ejt soha...

És a jégveri mezőkön, a szétszórt kévék, 
lelorde.lt kukoricaszárak között másnap már 
kikandikál a szarkaláb, a búzavirág, a mézfü 
vigasztaló szines arcocskája. Csűrös Emília,

Részletek egy szép könyvhői
Végy a kezedbe

egy szem csöppnyi kis szamócát. Olyan kis 
féligérett, koményke-savanyúcska szerénykét, 
amilyen az erdei út szélén is megterem. Aztán 
járd be autón és repülőgépen a világ összes 
gyárigazgatóit és tudósait, hívj fel rádión min­
den titkos rendőrt, ígérd oda a trösztök és kon­
zorciumok minden vagyonát, ha gyártanak ne­
ked csak egyetlen szem szamócát (nem viaszk- 
ból, nem cukorból, nem selyemből — de igazi, 
élő eperhúsból) — és nem tudják megcsinálni 
neked.

És most végy kezedbe egy kertészeti kata­
lógust és nézd meg az epertermelőknek szóló 
hirdetéseket. Van korán érő eper, van késői; 
vagy óriási nagyra növő. asztalra, és van ki­
sebb, de rendkívül dúsan termő: befőzésre; van 
keményhúsú, amely a szállítást bírja kitűnően; 
van, amely a leghosszantartóbb tavaszi esőben 
sem rothad meg; van kiválóan édes, van ki­
válóan piros; van alacsonytövű, széljárásos 
helyre; van magastövű, sáros-esős vidék szá­
mára; van . . . van ezerféle, csak szakember 
tudná felsorolni, hogy melyik fajtának mi az 
előnye.

És mindezt emberek, tenyésztették ki az 
egyszerű, ősi, kicsi szamócából. Emberi tudás­
sal, emberi akarással, emberi kitartással.

Ez csak egy a sok közül, de a növény- és 
állatvilág megszámlálhatatlan példát szolgáltat 
annak, aki keresi, hogy: ha létrehozni, csinálni 
nem is, de kitermelni, nemesíteni, egy cél szol­
gálatába állítani lehet a feltalálható adottságo­
kat.

Az ember az adottságok végtelenségével 
születik. Jó és rossz, hasznos és káros, szép és 
csúnya, erős és gyenge, nagyszabású és kicsi­
nyes, benne van az emberben, mint ősi csira.

Rajtad áll, hogy mit termelsz ki magadból.
Ne hallgass azokra,

akik azt mondják: nem lehetek kedves, ha egy­
szer nem születtem annak. Egy pár évvel ez­
előtt történt, hogy a Tauern hegységben levő 
Ankogel jellegzetes sziklacsúcsa egy téli regge­
len nem volt többé. Még csak dördülést sem 
hallott a lakosság, olyan vastag hóréteg alatt 
és hórétegre történt a zuhanás. A puha hó, a 
lágy esőcsepp évezredes munkával ledöntöttek 
a sziklacsúcsot.

Egy másik példát is mondok, sajnos, el­
felejtettem a pontos helyet. A délbajor hegyek­
ben az 1920-as órási hidegekben az egyik hegy­
szakadékban nem olvadt el a hó még -nyáron 
sem. A következő tél hava már havas altalajra 
talált és így újra nem olvadt el, a most követ­
kező -meleg nyáron sem. A harmadik évben 
már kirándulóhellyé lett; az emberek figyel­
meztették egymást: íme így keletkezik a glecs-

* Stadler Frieda: „Szeretnéd, ha szeretné­
lek?“ című könyve megérdemelten nagy feltű­
nést keltett az ifjúsági könyvpiacon. Belőle vet­
tük a fenti érdekes fejezetet

cser. Érdekesnek találták.
De a rét gazdája egyáltalán -nem találta 

kellemesnek az új tüneményt: hó terjengett 
mind szélesebb téren ott, ahol azelőtt a tehene 
legelészett. És nem találta kellemesnek a falu 
lakossága: a hómező körül hidegebb lett a le­
vegő, később fejlődött a tavaszi természet és 
nem ért be rendesen a nyári termés. És hozzá 
még a tudósok azt jövendölték hogy mindez 
rosszabbodni fog. De erre aztán nagyot gon­
doltak a derék bajorok: „Minek nekünk ide 
gleccser?“ jelszóval felfegyverkeztek ásóval, 
kapával, lapáttal és ki targoncán, ki szekérrel 
elhordta a kemény, jegesedő havat a saját 
mezejére, olvadni. És ezentúl minden évben 
elhordták a havat, ha magától el nem takaro­
dott. Az ember leküzdötte a keletkezésben levő 
gleccsert.

S a tanulság?
Te talán nem ismersz olyan embereket, — 

mert még fiatal vagy. de szüleid, tanáraid akár 
tucatjával is emlegethetik neked őket, -r- akik 
fiatalkorukban kedvesek, bájosak, közszeretet­
nek örvendezők voltak, később pedig zsémbes, 
morózus, gőgös, szívtelen emberek lettek. Vi­
szont olyanokról is fogsz hallani, akik fiatal 
korukban csípősnyelvű, hangoskodó, elbizako­
dott fruskák voltak, később pedig megértő, sze­
rető. anyáslelkű, szelíd, kedves emberekké 
lettek.

Az élet tördelte őket. Az egyiknek a ter­
mészetes báját, közvetlenségét, bizalmát tör­
delte le — a másiknak az élét, magabízását, 
nagyszavúságát.

Csakhogy az ember, az értelemmel és aka­
rattal felruházott lény nincsen vaktában kiszol­
gáltatva az élet építő és romboló munkájának. 
Az ember megvizsgálja az adottságokat és 
számbaveszi az erőket és a kettőt olyan vi­
szonyba állítja egymással, hogy azt termelje ki, 
amire szüksége van.

Felfogja a romboló vízesést és szobát vilá­
gító, kocsikat hajtó villamossággá alakítja. Az 
elromlott levegőből kiválasztja a salétromot és 
földet trágyáz vele. Kikeresi a répafajok közül 
azt. amelyik aránylag legédesebb és tudatos rá­
hatással úgy felfokozza a cukortartalmát, hogy 
az európai cukorrépa ma már feleslegessé tette 
a trópusokon termő cukornádat, melytől Napo­
leon blokáddal akarta elzárni Németországot.

És az emberi természet ezerféle adottságá­
ból is ki lehet és ki kell választanunk azokat, 
amelyek a kedvesség tulajdonságát és erényét 
jellemzik. Természetesen nem választható ez el 
az egységes, bensőséges önneveléstől. De a mai 
időben amikor hajszoltság, degeneráltság (mert 
mi másnak nevezzem ezt az oly sokat emlege­
tett idegességet), nehéz gazdasági élet, rossz 
példa, lelki és idegi fertőzések valósággal kon­
centrikus támadást intéznek a kedvesség ellen, 
— érdemes ezt az önnevelést úgy beállítani, 
hogy éppen a kedvesség kitermelése legyen 
egyik főtörekvésed.

Borvirág
A virágkiállításon hiába keressük. Kizáró­

lag emberi orrokon virít. Nem tartozik sem a 
ritka, sem a kellemes jelenségek közé. A szép­
nemnél is gyakran találkozunk vele, noha itt 
ugyancsak stílszerűtlen s illúziórontó jelenség.

Az orrvörösséghez s rajta keresztül a bor­
virághoz nagyon könnyű hozzájutni. Néha 
szervi elváltozások, belső bántalmak eredmé­
nyezik, máskor az arcbőr ápolásának elhanya­
golása, esetleg az időjárás viszontagságai vált­
ják ki. A rendszertelen életmód, a helytelen 
táplálkozás, a fűszeres, forró ételek, az izgató, 
szeszes italok csak súlyosbítják a bajt.

Különösen a zsíros bőr hajlamos a kivörő- 
södésre, ezért a felesleges zsiradék eltávolítá­
sára s a zsírprodukció csökkentésére a -normá­
lis arcápolás keretein kívül is fokozott gond 
fordítandó.

Az orr és környékének krónikus vörössége 
nem jelentkezik egyszerre minden átmenet nél­
kül, hanem a figyelmeztető jelenségek egész 
sora előzi meg. Rendszerint olyankor, midőn a 
téli hidegről rn-u/eg szobába lépünk, forró italt 

-fogyasztunk, hirtelen öröm ér. avagy váratla­
nul zavarba jövünk, arcunkat hőhullám lepi el 
s orrunkat múló pirosság borítja. E jelenség ké­
sőbb mind gyakrabban ismétlődik s hova­
tovább nehezebben múlik el. Idővel állandósul,

Az orr és a környező arcbőr vízerektől be­
hálózott piros színt vesz föl, mely mind inten­
zivebb színűvé válik, rajta gennyes pattanások 
is keletkeznek, melyek aztán teljessé teszik, be­
fejezik a szépségromboló munkát.

A teljesen kifejlődött borvirág a bőrnél 
olyan komoly, súlyos megbetegedése, melyet^* 
csupán szakorvosi felügyelet mellett véghezvitt 
radikális kezelés segít. A bajt megelőzni s a 
kezdeti stádiumban lévő bántalmat leküzdeni 
azonban nemcsak hogy a mi feladatunk, de kö­
telességünk is.

Még az erre hajlamosaknak is felesleges a 
borvirágtól félni, ha komolyan veszik az arc­
ápolást, ha védik arcbőrüket a hidegtől, meleg­
től, kerülik az átmenetnélküli hőmérséklet­
változásokat. tartózkodnak kávétól, teától, forró, 
fűszeres ételektől, szeszes, izgató italoktól, 
e mellett egészséges, diéti-kus életet élnek, spor­
tolnak, tornásznak. Az egészséges életmód a 
bőr egészségét is biztosítja és a megbetegedé­
sekkel szemben ellentállóvá teszi.

A bőr rosszindulatú kipirulását forróvizes 
borogatással lehet gyógyítani, mely enyhébb 
esetekben gyógyítólag hat. Súlyosabb esetek­
ben azonban az orvosi kezelés nélkülözhetetlen.

A borvirág kertésze az orvos! A. F.

Hasznos tudnivalók
LIBAMÁJ ELTEVÉSE nyersen. A letisz­

togatott. és mosott májat besózzuk és nyersen 
üvegbe tesszük. Felöntjük langyos libazsírral 
vagy vajjal és forrásban levő vízben tartjuk 
több, mint két óráig. A máj így jól eláll. Hasz­
nálat előtt a lezsírozott májat meleg vízbe tesz- 
sztik. hogy a zsír minden részéről lejöjjön. 
Ezek után felhasználható különleges célokra, 
amihez nyers máj szükséges. Persze a sterilizá­
lás alatt a máj némileg elveszti nyers mivoltát.

*

TARHONYÁT, ha nagy mennyiségről van 
szó, amit előre gyúrunk meg és vagdalunk fel, 
célszerű napos, szélcsendes időben készíteni. A 
rostán áttört tarhonyát így a szabadban, pl. a 
kertben száríthatjuk. Határozottan jobb így a 
tészta. Nem lehetetlen, hogy az ibolyántúli su­
garak okoznak benne valami vegyi változást, 
amely előnyére van. De nem szabad egyszerre 
forró napra tenni, mert. nagyon gyorsan meg­
szárad s akkor nem olyan jó. Persze gyakran 
át kell forgatni és csak ha már teljesen száraz 
és ki is hűlt, akkor tegyük el a zacskókba.
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KÖZGAZDASÁG
A Gazdasági és Hitelszövetkezetek 

Uniójának közgyűlése
Satu-Maréról jelentik: Ismeretes, hogy az 

tij szövetkezeti törvény külön központokat léte­
sített a szövetkezetek gazdasági kapcsolatainak 
fejlesztésére és külön az ellenőrzés, irányítás 
és nevelés céljaira. A kisebbségi szövetkezetek 
külön unióba tömörülhettek, melynek legfőbb 
feladata az önellenőrzés megszervezése és el­
végzése. Most tartotta közgyűlését- a Gazdasági 
és H i tetsző vetkezetek Uniója Satu-Marén. Áz 
Unió részéről dr Gyárfás Elemér elnök. Gyar- 
mathy Árpád és Dávid. Sándor ig. tagok. gr. 
Bethlen László igazgató. Petrovay Tibor cég­
vezető és dr Oberdiny József jelentek meg a 
közgyűlésen, amelyen számosán vettek részt a 
vidék szövetkezeti életének vezetői.

Dr Gyárfás Elemér elnök megnyitó sza­
vaiban hangsúlyozta a személyes találkozások 
és megbeszélések fontosságát a szövetkezeti 
életben, amelynek alapját az egymás iránti bí­
zatom. az önmagunk erejére támaszkodás és a 
bízó optimizmus képezi. Nagy erőfeszítésekbe 
került a szövetkezeti törvény megalkotásánál 
a külön kisebbségi szövetkezeti unió fel ál Irtá­
sának biztosítása, igen fontos tehát, hogy a 
kisebbségi szövetkezetek és az unió kifogásta­
lanul teljesítsék kötelességeiket. A központ 
maga egyedül nem tud szövetkezeti életet fej­
leszteni, mert a munka eredményessésre első­
sorban a vidék szövetkezeti vezetőitől függ 
Nemrég egyes vendcgujságirók különféle vá­
dakat kezdtek hangoztatni szövetkezeti éle­
tünkkel szemben, anélkül, hogy az ardeaü 
szövetkezeteknek az impériumváltozás utáni

sorsát, nehézségeit és fejlődését ismerték volna 
Ha csak a meglevő kereteket tartani tudjuk 
már teljesítettük feladatunkat a mai nehéz 
körülmények között, szövetkezet: életünk azon­
ban az állandó fejlődés képét mutatja úgy 
számokban, mint szellemben.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó 
után Bethlen László gróf olvasta fel az igazga­
tóság jelentését, amely beszámol az unió múlt 
évi működéséről. Az év folyamán 18 uj szövet­
kezet lépett az unió kötelékéb. sikerült elvé­
gezni a.z összes tagszövetkezetnek évi egyszeri, 
törvény által előirt ellenőrzését. Az irányítás 
és nevelés tekintetében az év folyamán kiadott 
15 körlevél, a Szövetkezeti Értesítő népszerű­
sége. az ellenőri kar állandó érintkezése a szö­
vetkezetekkel. a különböző vidékeken lakott 
értekezletek, könyvelői tanfolyamok és propa­
ganda gyűlések kedvező eredményeket hoztak.

A zárszámadások és az 1936. évi költség- 
vetés elfogadása után a választásokra került a 
sor. amelynek rendjén az igazgatóságba uj 
tagul dr Harcsár Géza satumarei ügyvédet vá­
lasztották be, aki a Hangya Szövetkezetek 
Uniójának elnöke. Utána dr Borbély Lajos 
tartott előadást a szövetkezeti nevelés és propa­
ganda-fi gv aktuális kérdéseiről és határozati 
javaslatot terjesztett elő a tennivalók megoldá­
sának módiára nézve. A közgyűlést értekezlet 
maid közebéd követte.

Á kánikula következményei 
i már mutatkoznak

A szárazság katasztrofális lehet 
a kukoricatermésre

Bucure§ti. Sajót tud. A mezőgazdasági 
mmisztériumhoz érkezett jelentések szerint az 
általános szárazságtól igen sokat szenvednek a 
kukoricavetések. Ha egy héten belül nem lesz 
bőséges eső, az ország legtöbb részén teljesen 
kiszárad a kukorica.

Arad. Saját tud. A hetek óta tartó trópusi 
meleg, amely Aradon és Arad megyében ural­
kodik, borzalmas pusztítást végzett a külön­
böző terményekben. Egyes helyeken napon 52. 
árnyékban pedig 41—42 fok meleget mértek s 
a hőségsujtotta vidékekről beérkező jelentések 
olyan kedvezőetlen képet mutattak a megyei 
mezőgazdaság helyzetéről, hogy az itteni mező­
gazdasági kamara részéről azonnal bizottság 
indult útnak a kánikula által okozott pusztítás 
kivizsgálására.

A bizottság jelentése szerint a nagy hőség 
különösen a tengerinek ártott, de nagy kárt vitt 
véghez a gyümölcsösökben is. A későn vetett 
tengeri csövet sem ad, úgyhogy azon már az 
esetleg beálló esőzések sem segíthetnek.

Amire már évtizedek óta nem volt példa a 
podgorian: a szőlő nagyrésze elszáradt, úgy­
hogy Paulia és Pancota szőlősgazdái a lehető 
legsiralmasabb szüret elé tekintenek. Az emlí­
tett községen kívül nagy kárt okozott a hőség 
az egész Podgorian és az aradi gyümölcsösök­
ben is.

A kánikula káros következményei már is 
érezhetők, amennyiben a tengeri ára alig né­
hány nap alatt Aradon es a megyében kétszere­
sére emelkedett.

Megérett a szőlő Versecen. Timisoara.
fcajat tud. A jugoszláviai Versecen már meg­
érett a szőlő egyrésze. A Csa-ba-gyöngye szőlő­
je teljesen megért, a Madeíainé-faj csaknem 
teljesen. A nagy meleg következtében igy a 
versed piacra már friss szőlő kerülhetett. Kiló­
ját tiz dinárért adják.

Csökkenő irányzat a csehszlovák
borbevitelben

Prágából jelentik: A csehszlovák statiszti­
kai hivatal kimutatásából megállapítható, hogy 
a borbevitel az utóbbi években állandóan lany­
huló irányzatot mutat. Míg régebben évenkint 
250—450 ezer hl volt a borbevitel, az utóbbi 
évek átlaga mindössze 70—80 ezer hl. Cseh­
szlovákia főként Görögországból, Spanyol- 
országból, Franciaországból. Olaszországból és 
Jugoszláviából importál bort. A bevitel csök­
kenésének nem a fogyasztás hanyatlása, ha­
nem a belföldi termelés fokozódása az oka, ami 
abból is kitűnik, hogy a fogyasztás a válság­
években sem csökkent.

Az elmúlt évben a köztársaság területén 
mintegy 600 ezer hl adózott bor került forga­
lomba. A szőlőtermelő területek nagysága nem­
sokára eléri a 30 ezer hektárt, ami még mindig 
nem túl nagy az ötven év előtti 42 ezer há-hoz 
viszonyítva. A szőlőtermelő terület a filoxera 
pusztításai következtében eleinte erősen össze­
zsugorodott, az évtizedek folyamán azonban 
lassankint ismét mintegy 22 ezer há-ra emelke­
dett.

Az utóbbi években átlagosan 1000 há új 
szőlőt telepítettek évenkint, amelyhez a gazdák 
a megfelelő oltványokat az államtól kapják, te­
hát nincs szükség külföldi bevitelre és így 
nincs meg az a veszély sem. hogy külföldről a 
szőlő valamilyen újabb állati vagy növényi el­
lenségét is behurcolják. Csehszlovákiában fő­
ként fehér borszőlőt termelnek.

A timisoarai pékek bejelentik üze­
mük leállítását. Saját tud. A pékek kül- 
döttségileg jelentek meg Coman Ágoston városi 
időközi bizottsági elnöknél és Jonescu Gyula 
dr subprefek tusnál és az uj gabona értékesítési 
rendszerrel kapcsolatos panaszaikat adták elő. 
Ki jelen tetteik, hogy amennyiben a sérelmes in­
tézkedéseket meg nem változtatnák, leállítják 
az üzemeiket. Ügy a városnál, mint pedis- a 
megyénél megígérték, hogy a pékeket kíván­
ságaikban támogatni fogják. Polgármester és 
szubprefektus az illető dekrélrendelet beha­
tóbb tanulmányozása után pénteken közösen 
adnak választ a deputációnak.
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Cím s kiadóban lé lel.

jtokás

Kiadó
3 szobás modern bal- 
konos szép utcai lakás 
november 1-re. Oradea, 
8trada Tache Jonescu 
No. 15.

Kiadó
2 szobás, fürdőszobás, 
kertes lakás. Oradea, 
Str. Ciorda? 46. ez. a. 
Évi bér: 18.000 lei és 
vizdij.

. Egy
kis udvari szoba, kony- 
ha, speizos lakás, ösz- 
S7C-S mellékhelyiségek - 
ke! augusztus 1 re ki­
adó Oradea. Str Ellá­
dé . RMulescu No. 13.

Szoba-konyhás
lakás mellékhelyiségek 
kiadó augusztus 1-re 
Oradea. Parcu! Carmen 
Sylva No. 6.

Bútorozott
szoba kiadó Oradea. 
Str. Xenopo! 13.

Tisztviselő
augusztus 1-től kezdő­
dő kétheti oradeai tar- 
tózkodása idejére kü- 
lönbejáratu bútorozott 
szobát keres. Címeket 
ármegjelöléssel a ki­
adóba kérek.

Háztulajdonosok
szives figyelmébe! Min­
denféle cserepező mun­
kát jutányosán vallal 
Burzik Sándor csere- 
pezőmester Oradea, Str 
Ingusta Ne. 1.

Fűszer üzlet
átadó azonnalra. Ora- 
dea, Str. Plevnei 1,

Figyelem!
köszörültessünk csakis 
az ifj. Kelemen köszö- 
rüldéjében, ahol a leg­
jobb és legpontosabb 
munkát kapjuk olcsó 
árban. Oradea, S trad a 
Avram Jancu-utca sa­
rok, Piata Mihail Vi- 
teazul.

AMs-vM

Országos
méretű kaptárok és egy 
méh család olcsón el­
adó. Oradea, Strada 
Closca No._l-a szám.

Jókarban
levő 2 ágy, ■> éjjeli 
szekrény eladó. Oradea 
Str. Varsovia No. 46. 
Catalin-telep.
Disznóbőr útitáskát

jókarban vennék. Ora­
dea, Str. Nicolae Zsiga 
No, 13. __________

Eladó
alig hasznait 3 darab 
lószőr matrác. Oradea, 
Strada Alexandri 32, 
emelet.
PUHA OHMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László- nyomda r. L 
Oradea, Strada Renale 
Carol No. 5.

A&kolmams

Kifutó fiúnak
ajánlkozom bármilyen 
üzletbe. Saját kerék­

párra] rendelkezem. 
Markovits Bertalan, 

Oradea, Str. Ro$iori 6.
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